
ผลการวิเดราะห์ข้อมูล

ตอนท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอนท่ี 2 สภาพการบริหารงานวิชาการ 
ตอนท่ี 3 ปัญหาการบริหารงานวิชาการ

บทที 4

ในบทมี เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล ซึ่งเก็บรวบรวมจากแบบสอบถาม โดยแบ่งออกเป็น
3 ตอน ดังนี้

ตอนท่ี 1 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งครอบคลุมเรื่อง
1. เพศ
2. อายุ
3. ระดับวุฒิการศึกษา
4. อายุราชการ
5. ระยะเวลาในการดำรงตำแหน่งปัจจุบัน

ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานวิชาการในวิทยาลัยพยาบาล 
สังกัดสถาบันพระบรมราชชนก กระทรวงสาธารณสุข ซ่ึงประกอบด้วย 6 ด้าน ดังนี้

1. หลักสูตร
2. การจัดการเรียนการสอน
3. การนิเทศการศึกษา
4. การวัดและประเมินผล
5. การวิจัยและพัฒนา
6. การบริการวิชาการแก,สังคม
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ตอนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาการบริหารงานวิชาการในวิทยาลัยพยาบาล 
สังกัดสถาบันพระบรมราชชนก กระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 6 ด้าน ดังนี้

1. หลักสูตร
2. การจัดการเรียนการสอน
3. การนิเทศการศึกษา
4. การวัดและประเมินผล
5. การวิจัยและพัฒนา
6. การบริการวิชาการแก่สังคม 

ในการ(สนซผลการวิเคราะห์ข้อมูลใช้สัญลักษณ์ดังต่อไปนี้
N, ใช้แทนประชากรกลุ่มผู้บริหาร
N, ใช้แทนกลุ่มตัวอย่างอาจารย์ผู้ปฏิบัติการสอน
N, ใช้แทนประชากรและกลุ่มตัวอย่างท้ังหมด
X, ใช้แทนค่าเฉล่ียปัญหาการบริหารงานวิชาการของกลุ่มผู้บริหาร
x : ใช้»(ทนค่าเฉล่ียปัญหาการบริหารงานวิชาการของกลุ่มอาจารย์
X, ใช้แทนค่าเฉลี่ยปัญหาการบริหารงานวิชาการของกลุ่มผู้บริหารและอาจารย์
SD, ใช้แทนค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุ่มผู้บริหาร
SD, ใช้แทนค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุ่มอาจารย์
SD, ใช้แทนค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุ่มผู้บริหารและอาจารย์
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ตอนท่ี 1: สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถไม

ผลการวิเคราะห์สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม ปรากฎตามตารางที่ 6

ตารางท่ี 6 ความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ตำแหน่ง
ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
N, = 67 n 2 = 242 Nt = 309

สถานภาพ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ
1. เพศ

หญิง 67 100.00 229 94.63 296 95.79

ชาย 0 0 13 5.37 13 4.21

2. ลายุ

21 -30ปี 0 0 57 23.55 57 18.45

31 -40จ 3 4.48 102 42.15 105 33.98

41 -  50ปี 20 29.85 61 25.21 81 26.21
51 -  60 ปี 44 65.67 22 9.09 66 21.35

3. ระดับวุฒิการศึกษา

ต่ํากว่าปริญญาตรี/เทียบเท่า 0 0 9 3.72 9 2.91

ปริญญาตรี 4 5.97 41 16.94 45 14.56

ปริญญาโท 57 85.07 200 82.64 257 83.17

ปริญญาเอก 6 8.96 1 0.41 7 2.27

4. อายุราชการ

1 -  5 บี] 1 1.49 26 10.74 27 8.74

6- 10ปี 1 1.49 44 18.18 45 14.56

11-15ปี 1 1.49 81 33.47 82 26.54

16-20ปี 9 13.43 41 16.94 50 16.18

20ปีข้ึนไป 55 82.09 50 20.66 105 33.98
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ตารางท่ี 6 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวมตำแหน่ง
N ,= 67 N2= 242 N ,= 309

ถานภาพ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ
5. ระยะเวลาในการดำรงตำแหน่ง

ปีจจุไ1น่
น้ธยกว่า 1 บ 7 10.45 14 5.79 21 6.80

1- 4ข 23 34.33 63 76.03 86 27 83

5- 8ข 19 28.36 76 31.40 95 30.74

9- 12ข 5 7.46 27 11.16 32 10.36

13 -  16ปี 5 7.46 30 12.40 35 11.33

17-20ปี 1 1.49 18 7.44 19 6.15

21 -24ปี 2 2.99 7 2.89 9 2.91

มากกว่า 24ปี 5 7.46 7 2.89 12 3.88

จากตารางท่ี 6 พบว่า

1. เพศ ผู้ตอบแบบสอบถามโดยส่วนใหญ่ เป็นหญิงมากกว่าชาย คือ เป็นหญิง จำนวน 
296 คน คิดเป็นร้อยละ 95.76 ที่เหลือเป็นชายจำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 4.21

เมื่อแยกเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหาร เป็นหญิงท้ังหมด จำนวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
กลุ่มอาจารย์ เป็นหญิงมากกว่าชาย คือเป็นหญิง จำนวน 229 คน คิดเป็นร้อยละ 

94.63 ที่เหลือเป็นชาย จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 5.37

2. อายุ ผู้ตอบแบบสอบถามโดยส่วนใหญ่ มีอายุอยู่ในช่วง 31- 40 ปี มากท่ีสุด จำนวน 
105 คน คิดเป็นร้อยละ 33.98 รองลงมามีอายุในช่วง 41 -  50 ปี จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.21 ช่วงอายุ 51 -  60 ปี จำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 21.35 และช่วงอายุ 21 -  30 ปี จำนวน 57 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.45 ตามลำดับ

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
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กลุ่มผู้บริหารมีอายุในช่วง 51 -  60 ปี มากที่สุด จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 

65.67 รองลงมามีอายุอยู่ในช่วง4 1 -  50ป ีจ ำน ว น 2 0 คนคิดเป็นร้อยละ 29.85
กลุ่มอาจารย์มีช่วงอายุ 31 - 4 0 ปี มากที่สุดจำนวน 1 02คน คิดเป็นร้อยละ 42.15 

รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ 41 -  50ปี จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 25.21

3. ระดับวุฒิการศึกษา ผู้ตอบแบบสอบถามโดยรวม มีวุฒิปริญญาโท มากท่ีสุด 257 คน 
คิดเป็นร้อยละ 83.17 รองลงมามีวุฒิปริญญาตรี จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 14.56 ส่วนวุฒิตํ่า 
กว่าปริญญาตรี/เทียบเท่าปริญญาตรี จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.91 และวุฒิปริญญาเอก จำนวน 
7 คน คิดเป็นร้อยละ 2.27

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหารมีวุฒิปริญญาโท มากท่ีสุด จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 85.07 

รองลงมามีวุฒิปริญญาเอกจำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 8.96
กลุ่มอาจารย์มีวุฒิปริญญาโท มากท่ีสุด จำนวน 200คน คิดเป็นร้อยละ 82.64 รอง 

ลงมามีวุฒิปริญาญาตรี จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 16.94

4. อายุราชการ ผู้ตอบแบบสอบถามโดยรวมมีอายุราชการอยู่ในช่วง 20 ปีขึ้นไป 
มากท่ีสุด จำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 33. 98 รองลงมามีอายุราชการอยู่ในช่วง 11 -  15 ปี 
จำนวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 26.54 ท่ีเหลือมีอายุราชการในช่วง 16 -  20 ปี จำนวน 50 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 16.18 และอายุราชการในช่วง 6 -  10 ปี จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 14.56 ส่วนช่วงอายุ
1-5 ป ีจ ำน ว น 27 คนคิดเป็นร้อยละ 8.74

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหารมีอายุราชการอยู่ในช่วง 20 ปีข้ึนไป มากท่ีสุด จำนวน 55 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 82.09 รองลงมามีอายุราชการอายู่ในช่วง 16-20  ปี จำนวน9 คนคิดเป็นร้อยละ 13.43
กลุ่มอาจารย์มีอายุราชการอยู่ในช่วง 11 -15 ปี มากท่ีสุด จำนวน 81 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 33.47 รองลงมามีอายุราชการอยู่ในช่วง 20ปี ข้ึนไป จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 20.66 5

5. ระยะเวลาในการดำรงตำแหน่งปิจจบัน ผู้ตอบแบบสอบถามโดยส่วนรวมดำรง 
ตำแหน่งในช่วง 5 -  รปี มากที่สุด จำนวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 30.74 รองลงมาอยู่ในช่วง 1 -  4 ปี 
จำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 27.83 อยู่ในช่วง 13 -  16 ปี จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 11.33 
อยู่ในช่วง9 -1 2  ป ีจำนวน3 2 คนคิดเป็นร้อยละ 10.36 อยู่ในช่วงน้อยกว่า 1ปี จำนวน21 คน คิด
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เป็นร้อยละ 6.80 อยู่ในช่วง 17-20ปี จำนวน 19คน คิดเป็นร้อยละ 6.15 อยู่ในช่วงมากกว่า 2 4 ปี 
จำนวน 12คนคิดเป็นร้อยละ 3.88และอยู่ในช่วง21-24 ป ีจำนวน9 คนคิดเป็นฺร้อยละ 2.91 

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า
กลุ่มผู้บริหารมีระยะเวลาในการดำรงตำแหน่งป็จจุบันมากที่สุดในช่วง 1 -  4 ปี 

จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 34.33 รองลงมาอยู่ในช่วง 5 -  8 ปี จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.36

กลุ่มอาจารย์พบว่าระยะเวลาในการดำรงตำแหน่งมากที่สุดอยู่ในช่วง 5 -  8 ปี 
จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 31.40 รองลงมาอยู่ในช่วง 1 - 4 ป ี จำนวน6 3 คน คิดเป็นร้อยละ
26.03
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ตอนที่ 2 ะ สภาพการบริหารงในวิชาการ

ผลการวิเคราะห์สภาพการบริหารงานวิชาการปรากฎตามตารางที่ 7-12 ดังต่อไปนี้

ตารางท่ี 7 ความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานวิชาการ 
ด้านหลักสตร

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
สภาพการบรหารงานวชาการ N , = 67 n 2 = 242 Nt = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ
1. ว ิทยาล ัยดำเน ินการผล ิตบ ุคลากร

ทางการพยาบาลในหลักส ูตร

ห ล ัก ส ูต ร พ ย าบ าล ศ าส ต ร บ ัณ ฑ ิต 47 70.15 169 69.83 216 69.90
ห ล ัก ส ูต ร พ ย า บ า ล ศ าส ต ร ์ 27 40.30 90 37.19 117 37.86
ระด ับ ส ัน
ห ล ัก ส ูต ร ป ร ะ ก าศ น ิข บ ัต ร 16 23.88 84 34.71 100 32.36
พ ย าบ าล ศ าส ต ร ์
ห ล ัก ส ูต ร พ ย าบ าล ศ าส ต ร บ ัณ ฑ ิต 26 38.80 98 40.50 124 40.13
(ต ่อ เน อ ง )
ห ล ัก ส ูต ร พ ย า บ า ล ศ าส ต ร ์แ ล ะ 9 13.43 45 18.60 54 17.47
ผ ด ุงค รร ภ ์ (ต ่อ เน ื่อ ง  2 ป ี เท ีย บ เท ่า  

ป ร ิญ ญ าต ร ี)
อ ื่น  ๆ  ไ ด ้แ ก ่ 4 5.97 22 9.09 26 8.41

- ห ล ัก ส ูต ร ป ร ะ ก าศ น ิย บ ัต ร  

พ ข าบ าล ศ าส ฅ ร ้ ระด ับ ส ัน
- ห ล ัก ส ูต ร ป ร ะ ก าศ น ิข บ ัต ร  

พ ย า บ าล ศ า ส ต ร ์ (ต ่อ เน ื่อ ง  

2 il  เห ย บ !ท ่าป ร ิญ ญ าต ร ิ)

2. วิทยาลัยมีหลักสูตรเป็น a าอลักษณ์- 

ลักษร

ไม่มี 0
มี 67

0 4 1.65 4 1.29
100 238 98.35 305 98.71
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ตารางท 7 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สภาพการบริหารงานวิชาการ N,= 67 n 2 = 242 N,= 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

ห ล ัก ส ูต ร ท ี่เป ็น ล าย ล ัก ษ ณ ์อ ัก ษ ร (ท= 238) (ท= 30 5 )

ห ล ัก ส ูต ร พ ย าบ าล ศ าส ต ร บ ัณ ฑ ิต 46 68.66 164 68.91 210 68.85

ห ล ัก ส ูต ร พ ย าบ าล ศ าส ต ร ์ 28 4 1 .79 91 38.24 119 39.02
ระด ับ ต ้น
ห ล ัก ส ูต ร ป ร ะ ภ าศ น ีย บ ัต ร 19 28.36 88 56.97 107 35.82
พ ย าบ าล ศ าส ต ร ์
ห ล ัก ส ูต ร พ ย าบ าล ศ าส ต ร บ ัณ ฑ ิต 19 28.36 91 38 .24 110 36.07
(ต ่อ เน ื่อ ง )
ห ล ัก ส ูต ร พ ย าบ าล ศ าส ต ร ์แ ล ะ 10 14.93 53 22 .27 63 2 0 .6 6
ผ ด ุงค รร ภ ์ (ต ่อ เน ื่อ ง  2 ป ี เท ีย บ เท ่า  

ป ร ิญ ญ าต ร ี)
อ ื่น ๆ ไ ด ้แ ก ่ 4 5 .97 21 8 .82 25 8 .2 0

- ห ล ัก ส ูต ร ป ร ะ ก าศ น ีย บ ัต ร
พ ย าบ าล ศ าส ต ร ์ร ะ ด ับ ต ้น

- ห ล ัก ส ูต ร ป ร ะ ก าศ น ีย บ ัต ร
พ ย า บ าล ศ า ส ต ร ์(ต ่อ เน ื่อ ง  

2 ป ี เท ีย บ เท ่าป ร ิญ ญ าต ร ี)

3. ความสอดคส้องของปรัชญา

วัตลุประสงค์ แสะโครงสร้างของ 

หสักสูตรท่ีวิทยาสัยใช้เพ่ือผสิต

บุคอากรทางการพยาบาส

ส อ ด ค ล ้อ ง 67 100.00 234 96.69 301 9 7 4 1
ไม ่ส อ ด ค ล ้อ ง 0 0 8 3.31 3 2.59

4. ความเหมาะสมของสัดส่วนการ

แบ่งหมวดวิชาในหสักสูตร

-  เห ม าะ ส ม 62 92.54 195 80.58 257 83 .17
-  ไม ่เห ม าะ ส ม 5 4 .4 6 47 19.42 52 16 83



79

ตารางท่ี 7 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 N2 = 242 Nt = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

5. ก !รส ่ง เส ร ิม ใ ห ้บ ุค ล !ก รน ิ!ค ว !ม - 

เข ้!ใจและน ํ!ห ล ักส ูตร ไห้ใช้โดย 

ว ิทข1ลัยใช‘วิธี

จ ัด ให ้ม ีก าร ส ัม ม น าท าร ใข ้ 51
ห ล ัก ส ูต ร ใน ว ิท ย าล ัย
ม อ น ห ล ัก ส ูต ร ให ้ศ ึก ษ า ท ำ ค ว าม  47
เข ้า ใจ ด ้ว ย ต น เอ ง
จ ัด ส ่ง บ ุค ล าก ร เข ้า ร ับ ก าร อ บ ร ม  23
เก ี่ย ว ก ับ ห ล ัก ส ูต ร
แ ต ง ต ง ค ณ ะ ก ร ร ม ก าร เฉ พ าะ ก ่จ  9
ท ำห น ้าท ี่เพ ย แ พ ร ่ค ว าม ร ู้
ลน ๆ  ไ ด ้แ ก ่ 12

- ป ร ะ ช ุม ช ี้แ จ ง
-จ ัด ป ร ะ ช ุม ก ่อ น จ ัด ท ำ  

โป ร แ ก ร ม ก า ร ศ ึก ษ า
- จ ัด อ บ ร ม ว ิเค ร าะ ห ์ห ล ัก ส ูต ร
- ช ี้!(จ ง ก ่อ น ม อ บ ห ล ัก ส ูต ร  

ให ้ไ ป ศ ึก ษ า เอ ง

6. ก!รดํ!เนินก!รนํ!หลักสูตรไห้ใข้ 

วิทย!ลัยดํ!เนินก!รโดย

จ ัด ท ำค ู่ม ือ ก าร ส อ น  48
จ ัด ท ำ แ ผ น ก าร ส อ น  60
จ ัด ท ำบ ัน ท ึก ก าร ส อ น  39
จ ัด ท ำ ป ร ะ ม ว ล ก าร ส อ น  45
จ ัด ท ำ โค ร ง ก า ร ส อ น  (โ ป ร แ ก ร ม  53
ก า ร ศ ึก ษ า)

-  อ ื่น  ๆ  ไ ด ้แ ก ่ 5

76.12 103 42.56 154 4 9.84

70.15 160 66.12 207 66.99

34.33 66 27.27 89 28.80

13.43 21 8.68 30 9.71

17.91 23 9.50 35 11.33

71.64 132 54.55 180 58.25
89.55 183 75 .62 243 78 .64
58.21 71 2 9 .3 4 110 3 5 .60
67.16 159 6 5 .70 204 66 .02
79.10 149 61 .57 2 0 2 6 5 .37

7.46 5 2 .0 7 10 3 .2 4
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สภาพบริหารงานวิชาการ N, = 67 N2 = 242 N, = 309

ความถี่ ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

- จ ัด ท ำค ู่ม ือ ป ฎ ิบ ัฅ งาน ด ้าน  

ก าร ส อ น
- จ ัด ท ำค ู่ม ือ ก าร ศ ึก ษ าภ าค  

ปฏิบัติ
- จ ัด ท ำแ ผ น แ ม ่บ ท ก าร จ ัด  

ก าร ศ ึก ษ าต ล อ ด ห ล ัก ส ูต ร
- ว ิเค ร าะ ห ์ห ล ัก ส ูต ร

7. ว ิทยาจ ัยม ิการจ ัดการประเม ิน

หจ ักส ูตร

ไม ่ม ี 7
มี 60
ป ร ะ เม ิน ห ล ัก ส ูต ร โด ย ว ิธ ี (ท =  60)

ป ร ะ เม ิน ก าร ใช ้ห ล ัก ส ูต ร 37
ป ร ะ เม ิน เอ ก ส าร ห ล ัก ส ูต ร 13
ป ร ะ เม ิน ผ ล ส ัม ฤ ท ธ ิ'ท างก าร เร ีย น 59
ข อ งน ัก ศ ึก ษ า

-  อ ื่น  ๆ  ได ้แ ก ่ 7

- ป ร ะ เม ิน บ ัณ ฑ ิต ท ี่ส ำเร ็จ  

ก าร ศ ึก ษ า
- ป ร ะ เม ิน ก าร จ ัด ก าร เร ีย น  

ก าร ส อ น โด ย น ัก ศ ึก ษ า

- ให ้น ัก ศ ึก ษ า ช ั้น ป ีท ี่ 4  

ป ร ะ เม ิน ห ล ัก ส ูต ร

10.45 29 11.98 36 11.65
89.55 213 88.01 273 88.35

(ท= 213) (ท= 273)
61.67 114 53 .52 151 55.31
21 .67 37 17.37 50 18.32
98.33 185 86.85 244 89.38

11.67 8 3 .76 15 5 .49
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ตารางท่ี 7 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สภาพบริหารงานวิชาการ N,= 67 N, = 242 N,= 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

8. ว ิทยาล ัยต ิดตามประเม ิน ผสก1รนำ

หลักสูตรไใ/ใช ้ด ํนน ินการโดย

ส ัง เก ต ก า ร ส อ น ข อ ง ล าจ าร ย ์ 43 64.18 95 39.26 138 44.66
ป ร ะ ช ุม ,ช ง ป ฎ ิบ ั1ตการผ ู้เก ี่ยว-ข ้อง 42 62.69 94 38.84 136 44.01
ก ับ ก าร ใช ้ห ล ัก ส ูต ร
ป ร ะ เม ิน ค ุณ ล ัก ษ ณ ะ ข อ งผ ู้เร ีย น 38 56.72 90 37.19 128 41.42
ส ัง เก ต ก า ร ใช ้ส ํอ ก า ร ส ล น ข อ ง
อ า จ าร ย ์
ป ร ะ เม ิน ผ ล งาน อ าจ าร ย ์พ ิเศ ษ 40 59.70 103 42.56 143 46.28
ต ิด ต าม จ าก ผ ล ส ัม ฤ ท ธ ท าง ก าร
เร ีย น ข ล ง น ัก ศ ึก ษ า
รับพ ิงค ว าม ค ิด เห ็น ข อ งผ ู้เร ีย น 58 86.57 187 77.27 245 79.29
อ ื่น  ๆ  ได ้แ ก ่ 3 4.48 18 7.44 21 6.80

- ต ิด ต าม ผู้สำเร ีจ ก าร ศ ึก ษ า
- ส ัม ม น าเพ ื่อ พ ัด เน าก าร

แ ก ่!เญ ห าป ล าย 'ปีก าร ศ ึก ษ า
- ไม ่มีการต ิดตามประเม ินผล

ก า รนำห ล ัก ส ูต ร ไปใช ้

จากตารางท่ี 7 พบว่า สกาพการบริหารงานวิชาการด้านหลักสูตรนั้น :

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยดำเนินการ 

ผลิตบุคลากรทางการพยาบาลในหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.90 

รองลงมาคือ หลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต (ต่อเนื่อง) คิดเป็นร้อยละ 40.13 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ
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เพ่ิมเติม ได้แก่ หลักสูตรประกาศนียบัตรพยาบาลศาสตร์ ระดับต้น (ความถี่ = 13) และหลักสูตร 

ประกาศนียบัตรพยาบาลศาสตร์ (ต่อเนื่อง 2 ป ี เทียบเท่าปริญญาตรี ) (ความถี่ = 13)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยดำเนินการผลิตบุคลากรทางการ 

พยาบาลในหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิตมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 70.15 รองลงมาคือ หลักสูตร 

พยาบาลศาสตร์ ระดับต้น คิดเป็นร้อยละ 40.30

กลุ่มอาจารย์ส ่วนใหญ่ให้ข ้อมูลว่า วิทยาลัยดำเนินการผลิตบุคลากรทางการ 

พยาบาลในหลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิตมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.83 รองลงมาคือ หลักสูตร 

พยาบาลศาสตรบัณฑิต (ต่อเนื่อง) คิดเป็นร้อยละ 40.50

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่าวิทยาลัยมีหลักสูตร

เป็นลายลักษณ์อักษรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.71 ที่เหลือคิดว่าไม่มีหลักสูตรเป็นลายลักษณ์

อักษร คิดเป็นร้อยละ 1.29

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักสูตรเป็นลายลักษณ์อักษรทั้ง

หมด คิดเป็นร้อยละ 100

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักสูตรเป็นลายลักษณ์อักษรมาก ท่ี 

สุด คิดเป็นร้อยละ 98.35 ที่เหลือคิดว่าไม่มีหลักสูตรเป็นลายลักษณ์อักษร คิดเป็นร้อยละ 1.65

ใบภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า หลักสูตรที่เป็น 

ลายลักษณ์อักษร คือ หลักสูตรพยาบาลศาสตรบัณฑิต มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 68.85 รองลงมาคือ 

หลักสูตรพยาบาลศาสตร์ ระดับต้น คิด(ปีนร้อยละ 39.02

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูล หลักสูตรที่เป็นลายลักษณ์อักษร คือ หลักสูตร 

พยาบาลสาสตรบัณฑิต มาสที่สุด คิดเป็นร้อยละ 68.66 รองกงมาคือ หลักสูตรพยาบาลศาสตร์ ระดับ 

ต้น คิดเป็นร้อยละ 41.79

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า หลักสูตรที่เป็นลายลักษณ์อักษร คือ หลักสูตร 

พยาบาลสาสตรบัณฑิต มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 68.91 รองลงมาคือหลักสูตรพยาบาลศาสตร์ 

ระดับต้น และหลักสูตรพยาบาลศาสตร์บัณฑิต (ต่อเนื่อง) คิดเป็นร้อยละ 38.24 เท่ากัน
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ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า มีความเหมาะสมของ 

สัดส่วนการแบ่งหมวดวิชาในหลักสูตร มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.17 ที่เหลือคิดว่าไม่เหมาะสม 

คิดเป็นร้อยละ 16.83

เมื่อพิจารณาเป็นลายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ความเหมาะสมของสัดส่วนการแบ่งหมวดวิชา 

ในหลักสูตร มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 92.54 ที่เหลือคิดว่าไม่มีเหมาะสมของสัดส่วนการแบ่ง

หมวดวิชาในหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 4.46

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ความ(ใ?มาะสมของสัดส่วนการแบ่งหมวดวิชา 

ในหลักสูตร มากที่สูด คิดเป็นร้อยละ 80.58 ที่เหลือคิดว่าไม่มีความเหมาะสมของสัดส่วนการแบ่ง 

หมวดวิชาในหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 19.42

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยใช้วิธีการ 
ส่งเสริมให้บุคลากรทำความเข้าใจและนำหลักสูตรไปใช้โดยมอบหลักสูตรให้ศึกษาทำความเข้าใจ 
ด้วยตนเอง มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.99 รองลงมาคือ จัดให้มีการสัมมนาการใช้หลักสูตร
ในวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 49.84 สำหรับข้อมูลอ่ืน ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ประชุมชี้แจง (ความถี่ = 13) 

จัดประชุมก่อนจัดทำโปรแกรมการศึกษา (ความถ่ี = 10) จัดอบรมวิเคราะห์หลักสูตร (ความถี่ = 7) 
และชี้แจงก่อนมอบมอบหลักสูตรให้ไปศึกษาเอง (ความถ่ี = 5)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยใช้วิธีการส่งเสริมให้บุคลากรทำความ 

เข้าใจและนำหลักสูตรไปใช้โดยจัดให้มีการสัมมนาการใช้หลักสูตรในวิทยาลัย มากที่สูด คิดเป็น

ร้อยละ 76.12 รองลงมาคือ มอบหลักสูตรให้ศึกษาทำความเข้าใจด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 70.15 

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยใช้วิธีการส่งเสริมให้บุคลากรทำความ 

เข้าใจและนำหลักสูตรไปใช้โดยมอบหลักสูตรให้ศึกษาทำความเข้าใจด้วยตนเอง มากที่สูด คิดเป็น 

ร้อยละ 66.12 รองลงมาคือ จัดให้มีการสัมมนาการใช้หลักสูตรในวิทยาลัย คิดเป็นร้อยกะ 42.56

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยดำเนินการ

นำหลักสูตรไปใช้โดย จัดทำแผนการสอน มากที่สูด คิดเป็นร้อยละ 78.64 รองลงมาคือ จัดทำ 

ประมวลการสอน คิดเป็นร้อยละ 66.02 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ จัดทำคู่มือปฏิบัติงาน
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ด้านการสอน (ความถ่ี = 3) จัดทำคู,มือการศึกษาภาคปฏิบัติ (ความถ่ี = 3) จัดทำแผนแม่บทการจัด 
การศึกษาตลอดหลักสูตร (ความถี่ = 2) และวิเคราะห์หลักสูตร (ความถ่ี = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยดำเนินการนำหลักสูตรไปใช้โดยจัดทำ 

โครงการสอน (โปรแกรมการศึกษา) มากท่ีสูด คิดเป็นร้อยละ 79.10 รองลงมา คือ จัดทำคู่มือการ 
สอน คิดเป็นร้อยละ 71.64

ส่วนกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยดำเนินการนำหลักสูตรไปใช้โดย 
จัดทำแผนการสอน มากท่ีสูด คิดเป็นร้อยละ 75.62 รองลงมา คือ จัดทำประมวลการสอน คิดเป็น
ร้อยละ 6ะ).70

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการ 
ประเมินหลักสูตร มากท่ีสูด คิดเป็นร้อยละ 88.35 รองลงมา คือ วิทยาลัยไม่มีการจัดการประเมิน 
หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 11.65 สำหรับข้อมูลอ่ืน ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ประเมินบัณฑิตที่สำเร็จ 
การศึกษา (ความถ่ี = 7) ประเมินการจัดการเรียนการสอนโดยนักศึกษา (ความถี่ = 5) ให้นักศึกษา 
ช้ันปีท่ี 4 ประเมินหลักสูตร (ความถี่ = 3)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการประเมินหลักสูตร โดย 

วิธีประเมินผลสัมฤทธิทางการเรียนของนักศึกษา มากท่ีสูด คิดเป็นร้อยละ 98.33 รองลงมา คือ 
ประเมินการใช้หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 61.67

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการประเมินหลักสูตรโดยวิธี 
ประเมินผลสัมฤทธิทางการเรียนของนักศึกษา มากท่ีสูด คิดเป็นร้อยละ 86.85 รองลงมา คือ
ประเมินการใช้หลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 53.52

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยติดตาม 
ประเมินผลการนำหลักสูตรไปใช้ดำเนิบการโคข รับพิงความค ิด เห็นของผู้เรียน มากท่ีสูด คิดเป็น 
ร้อยละ 79.29 รองลงมาคือ ประเมินผลงานอาจารย์พิเศษ ติดตามจากผกสัมฤทธิ่ทางการเรียนของ 
นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 46.28 สำหรับข้อมูลอ่ืน ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ติดตามผู้สำเร็จการศึกษา
(ความถ่ี = 10) สัมมนาเพิ่อพัฒนาการแก้ปญิหาปลาย,ปีการศึกษา (ความถ่ี = 7) ไม่มีการติดตาม 
ประเมินผกการนำหลักสูตรไปใช้(ความถี่ = 4)
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เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า
กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยติดตามประเมินผลการนำหลักสูตรไป 

ใช้ดำเนินการโดย รับพิงความคิดเห็นของผู้เรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86.57 รองลงมาคือ
สังเกตการสอนของอาจารย์คิดเป็นร้อยละ 64.18

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยติดตามประเมินผลการนำหลักสูตรไป 
ใช้ดำเนินการโดย รับพิงความคิดเห็นของผู้เรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 77.27 รองลงมาคือ 
สังเกตการสอนของอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 39.26
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ตารางท่ี 8 ความถี่และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานวิชาการ 
ด้านการจัดการเรียนการสอน

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สกาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 N, = 242 N, = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

1. วิธีดินนินการจัดแผนกไรเรียนใน 
วิชนaaกเสรี

จ ัด ส ำร ว จ ค }าม ด อ ง ก าร ข อ ง น ัก  27
ศ ึกษ า
ป ร ะ ช ุม ป ร ึก ษ าห าร ือ ร ะ ห ว ่าง  28
อ าจ าร ย ์แ ล ะ น ัก ศ ึก ษ า เม ื่อ ได ้ข ้อ  

ส ร ุป แ ล ้ว จ ึง จ ัด
จ ัด ให ้ต าม ค ว าม พ ร ้อ ม ข อ ง  52
ว ิท ย าล ัย ใน ด ้าน ว ัส ค ุอ ุป ก ร ณ ์ 
ห ้องเร ียน  ห ้อ งป ฎ บ ัต ่ก าร  แ ล ะ  

ผ ู้ส อ น
อ ื่น  ๆ  ได ้แ ก ่ 5

- ป ร ะ ส าน ง าน ก ับ ส ถ าบ ัน  

อ ุด ม ศ ึก ษ าอ ื่น
- ไม ่ม ีว ิช า เล อ ก เน ื่อ ง จ าก  

เป ็น ห ล ัก ส ูต ร  2 ป ี

2. วิทยาลัยมีหลักในการจัด 
ตารางสอน คือ

ไม ่ม ี 2 2 .99 3 1.24 5 1.62
rtร J 65 97.01 239 98 .76 304 98.38

ห ล ัก ท ี่ใข ้ใน ก าร จ ัด (ท =  65) (ท= 2 39 ) (ท= 3 0 4 )

จ ัด ช ั่ว โ ม ง เร ีย น ให ้ค ร บ ต าม 64 98.46 229 9 5 .2 6 293 96.38

ห น ่ว ย ก ิฅ ข อ งแ ต ่ถ ะ ว ิช า

จ ัด ให ้ม ีค าบ เว ล าส ำห ร ับ 66 95.38 199 83 .26 265 8 7 .17

น ัก ศ ึก ษ าไ ด ้ด ้น ค ว ้าด ้ว ย ต น เอ ง

40.30 72 29.75 99 32.04

41.79 63 26.03 91 29.45

77.61 195 80.58 247 79.94

7.46 11 4.55 16 5.18
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
สภาพการบริหารงานวิชาการ N,= 67 n 2 = 2 4 2 N,= 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ
จ ัด โด ย ด ูธ ร ร ม ช าต ิข อ ง แ ต ่ล ะ ร าย 45 68.23 116 4 8 .54 161 52 .96
ว ิช า ไ ม ่ให ้น ัก ศ ึก ษ า เค ร ีย ด ๓ น ไป
จ ัด ให ้ม ีเว ล าว ่าง ต ร ง ก ัน ท ุก ช น 43 66.15 79 33.05 122 40 .13
เร ีย น 'พ ออาจ  เร ย ์จ ะ ไล ้ป ร ะ ช ุม
ป ร ึก ษ าห าร ือ ก ัน
อ ื่น ๆ  ได ้แ ก ่ 10 15.38 14 5.86 24 7 .89

- จ ัด ให ้ม ีฅ าร าง ว ่างต ร ง ก ัน
ท ุก ช ั้น เร ีย น  [พ อ ให ้น ัก ศ ึก ษ า
จ ัด ก ิจ ก ร ร ม ร ่ว ม ก ัน

- จ ัด ให ้ม ีต าร างว ่างต ร งก ัน
ท ุก เด อ น  ๆ  ถะ 1 ครง เหถ
ให้มีเวลาประชุมร่วมกับ
ค ณ าจ าร ย ์แ ล ะ จ ัด ก ิจ ก ร ร ม

3. ว ิท ย า ล ัย รห ล ัก ใน ก าร จ ัด อ าจ าร ย ์

เข ้าส อ น

ไม่มี 1 1.49 2 0.83 3 0 .9 7

มี 66 98.51 239 98 .76 305 98.71

หลักในการจัดอาจารย์เข้าสอน (ท=66) (ท= 2 40 ) (ท= 3 0 6 )
จัดหาอาจารย์พิเศษมาช่วยสอน 55 83.33 215 89.58 2 70 8 7 .24

จัดตามวุ«การศึกษาของอาจารย์ 55 83.33 163 67.92 218 71 .24
จัดอาจารย์คนเคียวให้สอนได้ 29 43 .94 86 35.83 115 37 .58
หลายวิชา
จัดตามความถนัด/ประสบการณ 29 43 .94 109 4 5 .4 2 138 4 4 .6 6
ของอาจารย์โดยไม่พิจารณาตาม
ๅฒิการศึกษา
อื่นๆได้แก่ 9 13.64 15 6.25 24 7 .84
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
สภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 N, = 242 Nt = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

- จัดตามความสมัดรใจและ 
ประสบการณ์

- จัดตามประสบการณ์และ 
คุกเวฒ

- จัดตามความสามารถของ 
ผู้สอน

- จัดตามประสบการณ์ 
-จัดแบบผสมผสาน

4. ก !ร ต ำ เน ิน ก าร จ ัด ช ั้น เร ีย น
ต าม ป ก ฅ จ ัด ช ั้น เร ีย น ป ีถ ะ  1 ช ัน 50 74.63 180 74.38 230 74.43

เรียน

ถ ้าม ีน ัก ศ ึก ษ าแ ต ่ล ะช ั้น ป ีม าก ก ว ่า 39 58.21 131 54.13 170 55.02

100 คน จะจ ัด แ บ ่ง เป ็น  2 ช ั้น เร ียน  

อ ื่น  ๆ ได ้แก ่ 6 8.96 16 6.61 22 7.12

- ถ ้าจำน วน น ักศ ึกษ า!ก ิน กว ่า  

75 คน จะพ ิจารณ าจ ัด เป ็น

2 ช ั้นเร ียน

- แ บ ่งน ัก ศ ึก ษ า เป ็น ก ล ่ม ย ่อ ย

- บางรายว ิชาจ ัดรวมช ั้น 'ป ี 

บางรายว ิชาแบ ่งช ั้น เร ียน

5. วิทยาจัยมีการส่งเสริมการจัดทำ 

ตำราแกะเอกสารประกกบการสอน

ไม ่ม ี 1 1.49 19 7.85- 20 6.47

มี 66 98.51 223 92.15 289 93.53

ส ่ง เสร ิม โด ย

ส น ับ ส น ุน ด ้า น งบ ป ร ะม า ณ

(ท=66)

42 63.64

(ท=223) 

102 45.74

(ท=289) 

144 49.83
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ตารางที่ 8 (ต ่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
สภาพการบริหารงานวิชาการ N,= 67 n 2 = 242 N,= 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ
สนับส บุนด้านคุปกรณํ,'ในการ 59 89.39 132 59.19 191 66.09

จัดทำ
อำนวยความสะดวกในการ 57 86.36 138 61.88 195 63.11

จัด Him
จัดอบรมให้ความรู้แก่อาจารย์ 45 68.18 79 35.43 124 42.91

ในการจัดทำ

อื่น  ๆได้แก่ 9 13.64 20 8.97 29 10.03

- ให้ลาไปเขียนตำรา
- ให้หยุดโดยไม่คิดเร็เนวันลา
- จัดหาหน่วยงานท่ีอำนวย

ความสะดวกในการพิมพ์

ว ิท ย าจ ัย ม ีก าร จ ัด ก าร ส อ น

ช ่อ ม เส ร ิม

ไม่มี 3 4.48 13 5.37 16 5.18

มี 64 95.52 229 94.63 293 94.82

มีการซ่อมเสริมโดย (ท=64) (ท=229) (ท=293)

สอนซ่อมเสริมขณะทำการสอน 45 70.31 56 24.45 101 34.47

สอนซ่อมเสริมรายวิชาเพื่อสอบ 61 95.31 221 96.51 282 96.25

แก้ตัว
สอนซ่อมเสริมสำหรับนักสืกษาที่ 4 6.25 3 1.31 7 2.27

มีความฉลาดเรียน รู้เร็วกว่าคนอื่น
สอนซ่อมเสริมก่อนการเรียนการ 8 12.5 14 6.11 22 7.51

สอน
อื่น  ๆ ได้แก่ 7 10.94 4 1.75 11 3.75
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 N2 = 242 Nt = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

- สอไ4 ซ่อมเสริมในรายที่(1ขน
ล่อน

- สอนซ่อมเสริมในรายที่แสดง 
ความจำนงให้อาจารย์ช่วย

- สอนซ่อมเสริมรายบุคคล
- สอนในรายที่ขาดประสบ- 

การณ์เนื่องจากมีเหตุจำเป็น
- จัดระบบให้นักศึกษาเก่งช่วย 

สอนนักศึกษาที่เรียนอ่อน

7. แ น ว ท า ง ใน ก า ร ป ร ะ ส า น ง า น ก า ร จ ัด  

ก าร เร ีย น ก าร ส อ น ใน ว ิท ย าร ัย  

ป ฎ ิบ ้ต ิโด ย
ม ีบ ุค ล าก ร ท ำ ห น ้า ท ี่ป ร ะส าน งาน  49

โดยเทพ าะ

ม ีป ฏ ิท ิน ก ำห น ด ร ะย ะ เว ล า ก าร  56

ป ฏ ิบ ัต ิง า น ใ น ก า ร ป ร ะส า น ไ ว ้

ช ัดเจน

ไม ่ม ีป ฏ ิท ิน ก ำ ห น ด ร ะย ะ เวล าก า ร  9

ป ฏ ิบ ัต ิงาน  แ ต ่ป ร ะส าน ง าน เป ็น  

กรณ ีไปตามเห ต ุการณ ์ท ี่เก ิด  

-  อ ื่น  ๆ  ได ้แก ่ 8

- ม ีถ ู่ม ือ ป ฏ ิบ ัต ิงาน

- ป ร ะส า น ง า น แ บ บ ไ ม ่เป ็น  

ทางการ

- ม ีก ารป ร ะส า น งา น เป ็น ก ร ณ ี

- รองผ ู้อำน วยการงาน ว ิช าการ 

ท ำห น ้าท ี่ป ระส าน งาน

73.13 118 48.76 167 54.05

83.58 141 58.26 197 63.75

13.43 70 28.93 79 25.57

11.94 12 4.96 20 6.47
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จากตารางท่ี 8 พบว่า สภาพการบริหารงานวิชาการด้านการจัดการเรียนการสอน นั้น ะ

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ ให้ข้อมูลว่า วิธีดำเนินการจัด 

แผนการเรียนในวิชาเลือกเสรี คือจัดให้ตามความพร้อมของวิทยาลัยในด้านวัสดุ อุปกรณ์ ห้องเรียน 

ห้องปฏิบัติการ และผู้สอน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.94 รองลงมา คือ จัดสำรวจความต้องการ 

ของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 32.04 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ประสานงานกับสถาบัน 

อุดมศึกษาอื่น (ความถี่ = 13) ไม่มีเวลาเลือกเนื๋องจากเป็นหลักสูตร 2ปี (ความถี่ = 3)

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลวา วิธีดำเนินการจัดแผนการเรียนในวิชาเลือกเสรี 

คือ จัดให้ความพร้อมของวิทยาลัยในต้านวัสดุอุปกรณ์ ห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ และผู้สอน มากที่ 

สุด คิดเป็นร้อยละ 77.01 รองลงมา คือ ประชุมปรึกษาหารือระหว่างอาจารย์และนักศึกษาเมื่อได้ข้อ 

สรุปแล้วจึงจัด คิดเป็นร้อยละ 41.79

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีดำเนินการจัดแผนการเรียนในวิชาเลือกเสรี 

คือ จัดให้ความพร้อมของวิทยาลัยในด้านวัสดุอุปกรณ์ ห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ และผู้สอน มากท่ี 

สุด คิดเป็นร้อยละ 80.53 รองลงมา คือ คือ ประชุมปรึกษาหารือระหว่างอาจารย์และนักศึกษาเมื่อ 

ได้ข้อสรุปแล้วจึงจัด คิดเป็นร้อยละ 29.75

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักในการ 

จัดตารางสอน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.38 ท่ีเหลือคิดว่า ไม่มีหลักในการจัดตารางสอน คิด

เป็นร้อยละ 1.62

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักในการจัดตารางสอน คิดเป็น 

ร้อยละ 97.01 ที่เหลือคิดว่าไม่มีหลักในการจัดตาราสอน คิดเป็นร้อยละ 2.93

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักในการจัดตารางสอน คิดเป็นร้อย 

ละ 98.76 ที่เหลือคิดว่าไม,มีหลักในการจัดตารางสอนคิดเป็นร้อยละ1.24

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การจัดตารางสอน 

ใช้หลัก จัดชั่วโมงเรียนให้ครบตามหน่วยกิต มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.38 รองลงมาคือ จัดให้มี 

คาบเวลาสำหรับนักศึกษาได้ค้นคว้าด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 87.17 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิมเติม 

ได้แก่ จัดให้มีตารางว่างตรงกันทุกชั้นเรียนเพิ่อให้นักศึกษาจัดกิจกรรมร่วมกัน (ความถี่ = 15) และ
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จัดให้มีตารางว่างตรงกันทุกเดือน ๆ ละ 1 คร้ัง เพื่อให้มีเวลาประชุมร่วมกับคณาจารย์และจัดกิจ 

กรรม (ความถี่ = 9)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การจัดตารางสอนใช้หลักจัดชั่วโมงเรียนให้

ครบตามหน่วยกิตของแต่ละวิชา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.46 รองลงมาคือ จัดให้มีคาบเวลา 

สำหรับนักศึกษาได้ค้นคว้าด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 95.38

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การจัดตารางสอนใช้หลักการจัดตารางสอนใช้ 

หลักจัดชั่วโมงเรียนให้ครบตามหน่วยกิตฃองแต่ละวิชา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.26 รองลงมา 

คือ จัดให้มีลาบเวลาสำหรับนักศึกษาได้ด้นคว้าด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 83.26

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักใน 

การจัดอาจารย์เข้าสอน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.71 ทีเหลือคิดว่า ไม่มีลักสูตรในการจัดอาจารย์ 

เข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 0.97

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักในการจัดอาจารย์เข้าสอน คิด 

เป็นร้อยละ 98.51 ที่เหลือคิดว่าไม,มีหลักในการจัดอาจารย์เข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 1.49

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหลักในการจัดอาจารย์เข้าสอน คิด 

เป็นร้อยละ 98.76 ที่เหลือคิดว่าไม่มีหลักในการจัดอาจารย์เข้าสอน คิดเป็นร้อยละ 0.83

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การจัดอาจารย์เข้า 

สอนใช้หลักจัดหาอาจารย์พิเศษมาช่วยสอน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.24 รองลงมาคือ จัดตามวุฒิ 

การศึกษาของอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 71.24สำหรับข้อมูลมื่น ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ จัดตามประสบการณ์ 

และคุณวุฒิ (ความถี่ = 10) จัดตามความสมัครใจและประสบการณ์ (ความถี่ = 7) จัดตามความ 

สามารถของผู้สอน (ความถี่ = 3) จัดตามประสบการณ์ (ความถ่ี = 2 ) และจัดแบบผสมผสาน 

(ความถ่ี = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การจัดอาจารย์!ข้าสอนใช้หลักการจัดหา

อาจารย์พิเศษมาช่วยสอนและจัดตามวุฒิการศึกษาของอาจารย์ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.33 เท่า 

ลัน รองลงมาคือ จัดอาจารย์คนเดียวให้สอนได้หลายวิชา และจัดลามความถนัด / ประสบการณ์ 

ของอาจารย์โดยไม่พิจารณาตามวุฒิการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 43.94 เท่าลัน
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กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การจัดอาจารย์เข้าสอนใช้หลักการจัดหาอาจารย์ 

พิเศษช่วยสอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.58 รองมาคือ จัดตามวุฒิการศึกษาของอาจารย์ คิดเป็น 

ร้อยละ 67.92

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ ให้ข้อมูลว่า การดำเนินการจัด 

ช้ันเรียน ตามปกติจัดชั้นเรียนปีละ 1 ช้ันเรียน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 74.43 รองลงมาคือ ถ้ามี 

นิกศึกษาแต่และชั้นปีมากกว่า 100 คน จะจัดแบ่งเป็น 2 ช้ันเรียน คิดเป็นร้อยละ 55.02 สำหรับ 

ข้อมูลอื่น ๆ เพิ่มเติม ได้แก่ ถ้าจำนวนนักศึกษามากเกินกว่า 75 คน จะพิจารณาจัดเป็น 2 ช้ันเรียน 

(ความถ่ี = 18) แบ่งนักศึกษาเป็นกลุ่มย่อย (ความถ่ี = 2) และบางรายวิชาจัดรวมชั้นปี บางรายวิชา 

แบ่งชั้นเรียน (ความถี่ = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การดำเนินการจัดชั้นเรียนตามปกติจัดชั้นเรียน 

ปีละ 1 ชั้นเรียนมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 76.64รองลงมาคือถ้ามีนักศึกษาแต่และชั้นปีมากกว่า 100 

คน จะจัดแบ่งเป็น2 ชั้นเรียนคิดเป็นร้อยละ 58.21

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การลำเนินการจัดชั้นเรียนตามปกติจัดชั้นเรียน 

ปีละ 1 ช้ันเรียน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 74.38 รองลงมาคือ ถ้ามีนักศึกษาแต่และชั้นปีมากกว่า 100 

คน จะจัดแบ่งเป็น 2 ช้ันเรียน คิดเป็นร้อยละ 54.13

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการส่ง 

เสริมการจัดทำตำราและเอกสารประกอบการสอน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.53 ที่เหลือคิดว่าไม่มี 

การส่งเสริมการจัดทำตำราและเอกสารประกอบการสอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 6.47 

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญใ่ห้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการส่งเสริมการจัดทำตำราและ

เอกสารประกอบการสอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.51 ที่เหลือคิดว่าไมม่ีการส่งเสริมการจัดทำ 

ตารางและเอกสารประกอบการสอน คิดเป็นร้อยถะ 1.49

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการส่งเสริมการจ ัด ทำตำราและ 

เอกสารประกอบการสอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 92.15 ที่เหลือคิดว่าไม่มีการส่งเสริมการจัดทำ 

ตำราและเอกสารประกอบการสอน คิดเป็นร้อยละ 7.85



94

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการ

ส่งเสริมการจัดทำตำราและเอกสารประกอบการสอน โดยสนับสนุนด้านอุปกรณ์ในการจัดทำมากที่ 

สุด คิดเป็นร้อยละ 66.09 รองลงมาคือ อำนวยความสะดวกในการจัดพิมพ์ร้อยละ 63.11 สำหรับข้อ 

มูลอื่นๆ เพิ่มเติมได้แก่ ให้ลาไปเขียนตำรา (ความถ่ี = 12) ให้หยุดโดยไม่คิดเป็นวันลา (ความถี่ = 10) 

และจัดหาหน่วยงานที่อำนวยความสะดวกในการพิมพ์ (ความถ่ี = 7)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการส่งเสริมการจัดทำตำราแกะ 

เอกสารประกอบการสอน โดยสนับสบุนด้านอุปกรณ์ในการจัดทำมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.39 

รองลงมาคือ อำนวยความสะดวกในการจัดพิมพ์คิดเป็นร้อยละ 86.36

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการส่งเสริมการจัดทำตำราและ 

เอกสารประกอบการสอนโดย อำนวยความสะดวกในการจัดพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 61.88 รองลงมา 

คือ สนับสนุนด้านอุปการณ์ในการจัดทำ คิดเป็นร้อยละ 59.16

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัด 

การสอนซ่อมเสริม มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.82 ที่เหลอคิดว่าไม่มีการจัดการสอนซ่อมเสริม คิด 

เป็นร้อยละ 5.18

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการสอนซ่อมเสริมมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 95.52 ที่เหลือคิดว่าไม่มีการจัดการสอนซ่อมเสริม คิดเป็นร้อยละ 4.48

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการสอนซ่อมเสริมมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 94.63 ที่เหลือคิดว่าไม'มีการจัดการสอนซ่อมเสริม คิดเป็นร้อยละ 5.37

ในภาพรวม วิทยาลัยมีการจัดการสอนซ่อมเสริมเพิ่อสอบแด้ตัว มากที่สุด คิดเป็น 

ร้อยละ 96.25 รองลงมาคือ สอนซ่อมเสริมขณะทำการสอน คิดเป็นร้อยละ 34.47 สำหรับข้อมูลอื่นๆ 

เพิ่มเติมได้แก่ สอนซ่อมเสริมในรายที่อ่อน(ครามถีะ่= 3 )สอนซ่อมเสริมในรายที่แสดงตามจำนงให้ 

อาจารย์ช่วย(ความถี่ = 2 ) สอนซ่อมเสริมราซบุคคล(ความถี่ = 2 )สอนในรายที่ขาดประสบการณ์ 

เนื่องจากมีเหดุจำเป็น (ความถี่ = 2 ) และจัดระบบให้นักศึกษาเก่งช่วยสอนนักศึกษาที่เรียนอ่อน



95

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการสอนซ่อมเสริมโดยสอน 

ซ่อมเสริมรายวิชาเพื่อสอบแก้ตัวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ95.31 รองลงมาคือ สอนซ่อมเสริมขณะทำ 

การสอน คิดเป็นร้อยละ 70.31

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการสอนซ่อมเสริมโดยสอน 

ซ่อมเสริมรายวิชาเพื่อสอบแก้ตัวมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.51 รองลงมาคือ สอนซ่อมเสริมขณะทำ 

การสอน คิดเป็นร้อยละ 24.45

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า แนวทางในการ

ประสานงานการจัดการเรียนการสอน ในวิทยาลัยปฏิบัติใดย มีปฏิทินกำหนดระยะเวลาการปฏิบัติ 

งานในการประสานไว้ชัดเจนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.75 รองลงมาคือ มีบุคลากรทำหน้าท่ี 

ประสานโดยเฉพาะคิดเป็นร้อยละ 54.05 สำหรับข้อมูลอื่นๆเพ่ิมเติมได้แก่ มีคู,ม ือปฏิบัติงาน(ความถี่ 

= 4 ) รองผู้อำนวยการงานวิชากรทำหน้าท่ีประสาน (ความถ่ี = 4 ) ประสานงานแบบไม่เป็นทางการ 

(ความถ่ี = 2 ) และมีการประสานงานเป็นกรณี (ความถ่ี = 2 )

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า แนวทางในการประสานงานการจัดการเรียน 

การสอน ในวิทยาลัยปฏิบัติโดย มีปฏิทินกำหนดระยะเวลาการปฏิบัติงานในการประสานไว้ชัดเจน 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.58 รองลงมาคือ มีบุคลากรทำหน้าที่ประสานโดยเฉพาะคิดเป็นร้อยละ

73.13

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า แนวทางในการประสานงานการจัดการเรียน 

การสอน ในวิทยาลัยปฏิบัติโดย มีปฏิทินกำหนดระยะเวลาการปฏิบัติงานในการประสานไว้ชัดเจน 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.26 รองลงมาคือ มีบุคลากรทำหน้าที่ประสานโดยเฉพาะคิดเป็นร้อยละ

48.76
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ตารางท่ี 9 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม!เกี่ยวกับสภาพการบริหารงานวิชาการ 

ด้านการนิเทศการศึกษา

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สกาพการบรหารงาบวชาการ N . =  67 n 2 = 2 4 2 N , = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ
. วิทยารัยมีการจัดการนิเทศ กายใน

วิทยารัย
ไม ่ม ี 1 1.49 1ว่ 6 .20 16 5.18
2 66 98.51 227 93 .80 293 94 .82

ว ิจ ีก ารจ ัดดำเน ิน การน ิเท ศภายใน (ท=63) ( ท = 2 2 1 ) (ท= 2 9 0 )
โดขจัด

การป ฐม น ิเท ศ แก ่อาจารย ์ให ม ่ 63 1 0 0 .๓ 208 91.63 271 93.45
ก ารน ิเท ศ เก ี่ย ว ก ับ ห ร ัก ส ูต ร 41 65.08 55 24.23 96 3 3 .10
ก ารจ ัด อ บ รม บ ุค ล าก รป ระจ ำก าร 59 93.65 132 58.15 191 6 5 .86
การน ิเท ศ เก ี่ย วก ับ การจ ัดการเร ีย น 59 93.65 110 4 8 .4 6 169 58 .28
ก ารสกน

การน ิเท ศ การบ รก ารพ เศษ  เช่น 33 52.38 62 27.31 95 32 .76
ศ ูนย ์เล ียงเด ็ก  ช มรมผ ู้ส ูงอาย ุ

ก ี่น  ๆ ได้แก่ 1 1.59 0 0 1 0 .3 4
- น ิ(ทศด ้วยระบบพ ี่เล ี้ยง

. อาจารย ์ขยงฝ่ายวิชาการม ีการต ิด 

ดามควบล ุมกไรจ ัดการเร ียนการ 

สอนโดย

ส ังเกตการสอนเป ็นคร ังคราว
น/ o '

46 68.66 75 30.99 121 39.16

ตรวจบ ินทกการสกบของกาจารข
0 d  «à น/

22 32.84 35 14.46 57 18.45

สำรวจความคดเห ินก ่ายวก ับการ 

จ ัดการเร ียนการสอนจากน ัก

60 89.55 146 60.33 206 66.67

ศึกบา
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

สภาพการบริหารงานวิชาการ

ผู้บริหาร

N , = 67
อาจารย์

N , =  242
รวม

N, =  309
ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

จัดประชุมเพอให้อาจารย์รายงาน 58 86.57 168 6 9 .42 226 73.14
การ!!วิบัติงาน และปัญหาในการ 
จัดการเรียน การสกน 
อ่ืน  ๆ ได้แก่ 2 2.99 3 1.24 5 1.62

- การทำ Portfolio
- ใช ้แ บ บ ป ร ะ เม ิน พ ล ก าร เร ีย น  

ก าร ส อ น ร าย ว ิช า
- ส อ น ถ าม จ าก อ าจ าร ย ์แ ล ะ  

น ัก ศ ึก ษ าอ ย ่าง ไม ่ท !น ท าง ก าร

3. กทให้ควไมช่วยเหae แก ัปัญหา 

โดยการนิเทคการศึกษาเก่ียวกับ 

การเรียนการส฿นมีการปฎิบัติโดข

ม ่อ าจ าร ย ่ท ำห น ำท ํน ํเท ศ 25 37.31 58 23 .97 83 26 .86
ก า ร ศ ึก ษ าโค ข เฉ พ า ะ
ร อ ง ผ ู้อ ำน ว ย ก าร ง าน ว ิช าก าร 61 91.04 185 76.45 246 79.61
ใ)ร ะ ช ุม ร ่ว ม ก ับ ห ัว ห น ้า  ภ าค ว ิช า
เพ ื่อ แ ก ้ป ัญ ห า
ม ีก าร จ ัด ต ง ม อ บ ห ม าย ให ้ค ณ ะ 28 41.79 50 2 0 .66 78 25 .24
อ าจ าร ย ์ท ำห น ้าท ี่น ิเท ศ เป ัน ค ร ํ่ง
ค ร าว เม ื่อ ม ีป ัญ ห า
จ ัด ก าร ศ ึก ษ าด ูง าน ใน ว ิท ย าล ัย 49 73.13 133 5 4 .96 182 5 8 .90
พ ย าบ าล อ ื่น  ๆ  เพ ื่อ ศ ึก ษ าแ น ว ท าง
ใน ก า ร แ ก ้ป ัญ ห า
จ ัด บ ร ิก าร เอ ก ส าร  ข ้อม ูล  ผ ลก าร 29 43.28 57 23 .55 86 27.83
ว ิจ ัย  ท ี่ส า ม า ร ถ น ำ ไ ป ใช ้ใน ก า ร
แ ก ้ป ัญ ห า ก า ร เร ีย น ก า ร ส อ น ไ ว ้ให ้
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ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สกาพการบริหารงานวิชาการ N , = 6 7 n2 = 2 4 2 Nt = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

ลน ๆ  ไ ด ้แ ก ่
ร่' O ✓

3 4 .48 4 1.65 7 2 .2 7
- ผ ู้อ ำ น ว ย ก าร แ ล ะ อ า จ า ร ย ์ 

ท ุก ท ่าน เข ้าร ่ว ม ป ร ะ ช ุม เพ ื่อ  

แ ก ้!]ญ ห า
- จ ัด ให ้ม ีค ณ ะ ก ร ร ม ก าร ช ่ว ย  

แ ก ้!]ญ ห า
- ให ้ผ ู้อ ำ น ว ย ก า ร แ ล ะ ร อ ง -  

ผ ู้อ ำน ว ย ก าร ง าน ว ิช าก าร  

เป ็น ผ ู้น เท ศ
- ป ระ'ช ุม ป ระจำ!ด อน

4. ฝ่ายวิชาการจัดให้มีการพัฒนาการ 

เรียนการสอนของอาจารย์ประจำ 

การใดข

ส น ับ ส บ ุน อ า จ า ร ย ์ให ้ท ำ ก า ร 61 91.04 180 74.38 241 77.99

ศ ึก ษ าด ้น ค ว ้าว ิจ ัย
ส ่ง อ าจ าร ย ์เข ้าอ บ ร ม /ป ร ะ ช ุม ท าง  

ว ิช า ก า ร ท ี่ส ถ า บ ัน ต ่า ง  ๆ  จ ัดข ึ้น

63 94.03 217 8 9 .67 2 80 90.61

จ ัด ก า ร ศ ึก ษ าด ูง าน ใน ว ิท ย าล ัย 57 85.07 157 64 .88 2 14 69 .26

พ ย าบ าล ท ี่ม ีก าร พ ัฒ น าก าร เร ีย น
ก าร ส อ น
จ ัด อ บ ร ม /ส ัม ม น า /ป ร ะ ช ุม ป ฏ ิบ ัต  ิ

ก า ร เพ ื่อ เส ร ิม ส ร ้า ง ค ว าม ร ู้ใน ก า ร
65 97.01 191 78.93 2 56 82.85

จ ัด ก าร เร ีย น ก าร ส อ น
อ ื่น  ๆ  ไ ด ้แ ก ่ 2 2.99 3 1 .2 4 . 5 1.62

- จ ัด ห าส ื่อ ก าร เร ีย น ก าร ส อ น  

ท ี่ท ัน ส ม ัย
- ส ่ง เส ร ิม ให ้จ ัด ก าร เร ีย น  

ก า ร ส อ น ด ้ว ย ว ิธ ีให ม ่ ๆ
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ผ ู้บริหาร อาจารย์ รวม

สภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 N, =  242 N, =  309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

5. ก !ร ส น ับ ส น น ก !ร เร ีย น ก !ร ส 0 น  

ข 0 ง 0 1 ป ็1 ร ย ์ฝ ่!ย ว ิช !ก !ร ป ฎ ิบ ต โด ย
ให ้อ า จ า ร ย ์ไ ด ้ม ีโอ ก า ส แ ส ด ง ผ ล 57 85.07 111 4 5 .8 7  168 54 .37
ง าน ท าง ว ิช าก าร
ส น ับ ส ม ุน ด ้า น ง บ ป ร ะ ม าณ ใน
ก าร จ ัด ก ิจ ก ร ร ม ท าง ว ิช าก าร

54 80.60  99 4 0 .91  153 49 .51  .

จ ัด อ ำ น ว ย ค ว าม ส ะ ด ว ก ใน ด ้าน  

ส ื่อ ว ัส ด ุ อ ุป ก ร ณ ์ใน  ก าร เร ียน
63 94.03 164 6 7 .77  227  73.46

ก าร ส อ น
พ ิจ า ร ณ าค ว าม ด ีค ว า ม ช อ บ ให ้แ ก ่ 
อ าจ าร ย ์ท ี่จ ัด ก าร เร ีย น  ก าร ส อ น  

อ ย ่างม ีป ร ะ ส ิท ธ ิภ าพ

34 50.75 4 9  20.25  83 26 .86

จ ัด ให ้เข ้า ร ับ ก าร ป ร ะ ช ุม  อ บ รม  

ค ว าม ร ู้เก ี่ย ว ก ับ  ก าร เร ีย น ก าร  

ส อ น ต ร ง ต าม ส าข าท ี่ป ฏ ิบ ัต ิง าน

64 95.52 190 78.51 2 54  82 .20

อยู่
อ ื่น ๆ  ไ ด ้แ ก ่

- ให ้ไ ด ้ร ่ว ม ป ฏ ิบ ัต ิง าน ก ับ  

ผ ู้ม ีป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์
- จ ัด ท ีม ก าร ส อ น เป ็น  

ท ีม เล ็ก  ๆ  1 -  3 คน
- น ำ เส น อ ผ ล ก าร เข ้าร ่ว ม  

ป ร ะ ช ม ก ับ ห น ่ว ย ง าน อ ื่น

3 4 .48  6 2 .4 8  9 2.91
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จากตารางท่ี 9 พบว่า สภาพการบริหารงานวิชาการด้านการนิเทศการศึกษาน้ัน ะ

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการ 

นิเทศภายในวิทยาลัยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.82 ท่ีเหลือคิดว่าไม่มีการจัดการนิเทศภายใน 

คิดเป็นร้อยละ 5.18

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการนิเทศภายในวิทยาลัยมาก 

ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 98.51 ท่ีเหลือคิดว่าไม่มีการจัดการนิเทศภายใน คิดเป็นร้อยละ 1.49

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการจัดการนิเทศภายในวิทยาลัยมาก 

ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93.50 ท่ีเหลือคิดว่าไม่มีการจัดการนิเทศภายใน คิดเป็นร้อยละ 6.20

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการจัดดำเนิน

การนิเทศภายใน ได้แก่ การปฐมนิเทศแก,อาจารย์ใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93.45 รองลงมาคือ 

การจัดอบรมบุคลากรประจำการ คิดเป็นร้อยละ 65.86 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิมเติมได้แก่ นิเทศด้วย 

ระบบพ่ีเลียง (ความถ่ี = 1)

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการจัดดำเนินการนิเทศภายใน ได้แก่ การ 

ปฐมนิเทศแก'อาจารย์ใหม่มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ การจัดอบรมบุคฺลากร 

ประจำการ คิดเป็นร้อยละ 93.65

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการจัดดำเนินการนิเทศภายใน ได้แก่

การปฐมนิเทศแก,อาจารย์ใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.63 รองลงมาคือ การจัดอบรมบุคลากร 

ประจำการ คิดเป็นร้อยละ 58.15

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า อาจารย์ของฝ่าย

วิชาการมีการติดตามควบคุมการจัดการเรียนการสอน โดยจัดประชุมเพ่ีอให้อาจารย์รายงานการ 

ปฏิบัติงานและปัญหาในการจัดการเรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 73.14 รองลงมาคือ 

สำรวจความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอน จากนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 66.67 สำหรรับ 

ข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิมเติมได้แก่ การทำ Portfolio (ความถ่ี = 2) ใช้แบบประเมินผลการเรียนการสอนราย 

วิชา (ความถ่ี = 2) และสอบลามจาก อาจารย์และนักศึกษาอย่างไม่เป็นทางการ (ความก่ี = 1)
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เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า อาจารย์ของฝ่ายวิชาการมีการติดตามควบคุม 

การจัดการเรียนการสอน โดยสำรวจความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนจากนักศึกษา

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 89.55 รองลงมาคือ จัดประชุมเพ่ือให้อาจารย์รายงานการปฏิบัติงานและ 

ป้ญหาในการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 86.57

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า อาจารย์ของฝ่ายวิชาการมีการติดตามควบคุม

การจัดการเรียนการสอน โดยจัดประชุมเพ่ือให้อาจารย์รายงานการปฏิบัติงานและปัญหาในการจัด 

การเรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.42 รองลงมาคือ โดยสำรวจความคิดเห็นเก่ียวกับ 

การจัดการเรียนการสอนจากนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 60.33

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การให้ความ

ช่วยเหลือแก้ปัญหาโดยการนิเทศการศึกษา เก่ียวกับการเรียนการสอนมีการปฏิบัติโดย รองผู้อำนวย 

การงานวิชาการ ประชุมร่วมกับหัวหน้าภาควิชาเพ่ือแก้ปัญหา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.61 รอง 

ลงมาคือ จัดการศึกษาดูงานในวิทยาลัยพยาบาลอ่ืน ๆ เพ่ือศึกษาแนวทางในการแก้ปัญหา คิดเป็น 

ร้อยละ 58.90 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ผู้อำนวยการและอาจารย์ทุกท่านเข้าร่วมประชุม 

เพ่ือแก้ปัญหา (ความก่ี = 2) ได้แก่ ผู้อำนวยการและอาจารย์ทุกท่านเข้าร่วมประชุมเพ่ือแก้ปัญหา 

(ความถ่ี = 2 ) ประชุมประจำเดือน (ความถ่ี = 2) จัดให้คณะกรรมการช่วยแก้ปัญหา (ความก่ี = 2 ) 

ให้ผู้อำนวยการและรองผู้อำนวยการงานวิชาการเป็นผู้นิเทศ(ความก่ี=1 )

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การให้ความช่วยเหลือแก้ปัญหาโดยการนิเทศ 

การศึกษาเก่ียวกับการเรียนการสอนมีการปฏิบัติโดย รองผู้อำนวยการงานวิชาการ ประชุมร่วมกับ 

หัวหน้าภาควิชาเพ่ือแก้ปัญหา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.04 รองลงมาคือ จัดการศึกษาดูงานใน 

วิทยาลัยพยาบาลอ่ืน ๆ เพ่ือศึกษาแนวทางในการแก้ปัญหา คิดเป็นร้อยละ 73.13

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การให้ความช่วยเหลือแก้ปัญหาโดยการนิเทศ 

การศึกษา เก่ียวกับการเรียนการสอนมีการปฏิบัติโดย รองผู้อำนวยการงานวิชาการ ประชุมร่วมกับ 

หัวหน้าภาควิชาเพ่ือแก้ปัญหา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.451 รองลงมาคือ จัดการศึกษาดูงานใน 

วิทยาลัยพยาบาลอ่ืน ๆ เพ่ือศึกษาแนวทางในการแก้ปัญหา คิดเป็นร้อยละ 54.96
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ในภาพรวม ผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ฝ่ายวิชาการจัดให้มีการ 

พัฒนาการเรียนการสอนของอาจารย์ประจำโดยส่งอาจารย์เข้าอบรม/ประชุมทางวิชาการท่ีสถาบัน 

ต่าง ๆ จัดข้ึน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 90.61 รองลงมาคือ จัดอบรม/สัมมนา/ประชุมปฏิบัติการ 

เพ่ือเสริมสร้างความรู้ในการจัดการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 82.85 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิม 

เติมได้แก่ จัดหาส่ือการเรียนการสอน ท่ีพันสมัย (ความถ่ี = 3) และส่งเสริมให้จัดการเรียนการสอน 

ด้วยวิธีใหม่ ๆ (ความถ่ี = 2)

เพ่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ฝ่ายวิชาการจัดให้มีการพัฒนาการเรียนการ

สอนของอาจารย์ประจำโดยจัดอบรม/สัมมนา/ประชุมปฏิบัติการเพ่ือเสริมสร้างความรู้ในการจัดการ 

เรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 97.01 รองลงมาคือ ส่งอาจารย์เข้าอบรม/ประชุมทางวิชาการ 

ท่ีสถาบันต่าง ๆ จัดข้ึน คิดเป็นร้อยละ 94.03

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ฝ่ายวิชาการจัดให้มีการพัฒนาการเรียนการสอน 

ของอาจารย์ประจำโดยส่งอาจารย์เข้าอบรม/ประชุมทางวิชาการท่ีสถาบันต่าง ๆ จัดข้ึน มากท่ีสุด คิด 

เป็นร้อยละ 89.67 รองลงมาคือ จัดอบรม/สัมมนา/ประชุมปฏิบัติการเพื่อเสริมสร้างความรู้ในการจัด 

การเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 78.93

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การสนับสนุน

การเรียนการสอนของอาจารย์ฝ่ายวิชาการปฏิบัติโดย จัดให้เข้ารับการประชุม อบรม ความรู้เก่ียวกับ 

การเรียนการสอนตรงตามสาขาท่ีปฏิบัติงานอยู่ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 82.20 รองลงมาคือ

จัดอำนวยความสะดวกในด้านส่ือ วัสดุ อุปกรณ์ ในการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 73.46

สำหรับข้อมูล อ่ืน ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ให้1!ด้ร่วมปฏิบัติงานกับผู้มีประสบการณ์ (ความถ่ี = 4) จัดทีม 

การสอนเป็นทีมเล็ก ๆ 1 -3 คน (ความถ่ี = 3)และนำเสนอผลการเข้าร่วมประชุมกับหน่วยงานอื่น 

(ความก่ี = 2)

เพ่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การสนับสนุนการเรียนการสอนของอาจารย์ 

ฝ่ายวิชาการปฏิบัติโดย จัดให้เข้ารับการประชุม อบรม ความรู้เก่ียวกับการเรียนการสอนตรงตาม 

สาขาท่ีปฏิบัติงานอยู่ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 95.52 รองลงมาคือ จัดอำนวยความสะดวกในด้านส่ือ 

วัสดุ อุปกรณ์ ในการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 94.03
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ตารางท่ี 10 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานวิชาการ 

ด้านการวัดและประเมินผล

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N , =  67 n 2 = 242 N , = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยล ะ ความถ่ี ร้อยละ

1. ผ ู้ทำหน้าที่รับผิดชอบการวัดแสะ

ประเมินผสการศึกษา

ผ ู้อ ำน วย ก '!รว ิท ยาล ัย 21 31.34 52 21 .49 73 23.62
ร อ ง ผ ู้อ ำน ว ย ก าร ง าน ว ิช าก าร 56 83.58 147 60 .74 203 65.69
ห ัว ห น ้าภ าค ว ิช า 45 67.16 147 60 .74 192 62.14
ห ัว ห น ้าง าน ว ัค แ ล ะ ป ร ะ เม ิน ผ ล 57 85.07 210 60.78 267 86.41
ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ท ี่ไ ด ้ร ับ แ ต ่ง ต ัง ให ้ 54 80.60 134 55 .37 188 60.84
ด ูแ ล ร ับ ผ ิด ช อ บ ก าร ว ัด แ ล ะ
ป ร ะ เม ิน ผ ล
อ ื่น ๆ ไ ด ้แ ก ่ 8 11.94 17 7 .02 25 8.09

- ก ร ร ม ก าร ว ิช าก าร
- ก ร ร ม ก าร บ ร ิห าร ว ิท ย าล ัย
- อ าจ าร ย ์ผ ู้ส อ น ว ิช าใร ้น  ๆ
- อ าจ าร ย ์ผ ู้ด ูแ ล แ ต ่ล ะ ภ าค ก าร ศ ึก ษ า

2. การสร้างเครื่องมือวัดผสการเรียน

การสอนมิการปฎิฟ้ติโดช

จ ัด ให ้มีธ น าค าร ข ้อ ส อ บ 36 53.73 93 38.43 129 41.75

จ ัด ให ้มีก าร ว ิเค ร าะ ห ์ข ้อ ส อ บ 67 100.00 217 8 9 .67 284 91.91

จ ัดทำเอ ก ส าร เค ร ื่อ ง ม ือ ก าร ว ัด ผ ล 50 74.63 113 4 6 .6 9 163 52.75

ช อ งท ุก ภ าค ว ิช า
อ ื่น ๆ ไ ด ้แ ก ่ 4 5 .97 17 7.02 21 6 .80

- ส ร ้าง เค ร ื่อ ง ม ือ ว ัค แ ล ะ ป ร ะ
- จ ัด ท ำค ล ังข ้อ ส อ บ

เม ิน ผ ล ห ลายเ2ป แบ บ

- จัดกรรมการวิพากษ์ข้อสอบ
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ตารางท่ี 10 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 n 2 = 242 Nt = 309

ความถ่ี ริอยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

3. การวัดแaะประเมินผลก!รเรียน

การสธนใช้วิธี

การสังเกต 48 71.64 146 60.33 194 62.78

การสอบข้อพี.'น 67 100.00 739 98.76 306 99.03

การสอบปากเปล่า 50 74.63 138 57.02 188 60.84

การสอบภาคปฏิบัติ 52 77.61 155 64.05 207 66.99

การตรวจผลงาน 66 98.51 216 89.26 282 91.26

อ ื่น ๆ ได ้แก ่ 5 7.46 15 6.20 20 6.47

- S e l f  Report
- P ortfolio  

-C A I
- C om puter

4. มิการเตรียมธ!จ!รขให้มิคว!มเ 

เรื่ธงก!รวัดและประเมินผล

ไม ่ม ี 0 0 8 3.31 8 2 .59

มี 67 100.00 234 96 .69 301 97.41

เต ร ีย ม ก าร โด ย
-  เช ิญ ว ิท ย าก ร ม าบ ร ร ย าย 59 88.06 174 74 .36 233 77.41

จ ัด ป ร ะ ช ุม เช ิงป ฏ ิบ ัต ิก าร 60 89.55 181 77.35 241 80 .07
จ ัด ส ่ง อ าจ าร ย ์เข ้าร ับ ก าร อ บ ร ม ท ี่ 59 88.06 148 63.25 207 68 .77

ห น ่ว ย ง าน อ ื่น จ ัด ข น
-  ไป ศ ก ษ าด ูง า น ก าร ว ัด แ ล ะ 39 58.21 92 39 .32 131 7 3 .52

ป ร ะ เม ิน ผ ล ข อ ง ส ถ าบ ัน อ ื่น  

จ ัด ให ้ม ีก า ร ให ้ค ำ แ บ ะ น ำ ป ร ึก ษ า ช ี้ 55 82.09 144 61 .54 199 66.11
แ น ะ ร ะ ห ว ่า ง ก า  «าร ย ์ด ้วยก ัน
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ตารางท ี่ 10 (ต ่อ )

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 N, = 242 N( = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ * 5

อ ื่น  ๆ  ได ้แ ก ่ 3 4 .4 8  9 3 .85 12 3 .99

- จัดทีมย่อยใบการทำงาน

- ส่งศึกษาต่อปริญญาโท สาขาวัดและประเมินผล

- จัดปรึกษาผู้ทรงคุณวุฒิเมื่อมีป็ญหา

5. การรวบรวมจัดเก็บข้อสอบมีก!ร 

ปฎิบ้ติโดย

แต่ละภาควิชาจัด!กีบข้อสอบเอง 41

อาจารย์ผู้สอนแต่ละคนจัดเก็บข้อ 22

สอในคง

รองผู้กำนวยการงานวิชาการเก็บ 10

เฉพาะข้อสอบมาตรฐานเท่านั้น 
แต่ละภาควิชาจัดวิเคราะห์ ข้อ 24

สอบส่งเฉพาะข้อสอบที่วิเคราะห์ 
แล้วไว้ที่คลัง ข้อสอบ
จัดเก็บรวบรวมไว้ที่ หน่วย 30

งานวัดและประเมินผลทังหมด
ทังที่วิเคราะห์แล้ว และยังไม่ได้
วิเคราะห์
อ ื่นๆ ได้แก่ 7

- เก็บที่คลังข้อสอบ
- เก็บไว้ที่ห้องเก็บข้อสอบ
- ส่งหัวหห้างาบการวัดและปร:ะเมินผล
- ท่าลายเมื่อครบกำหนดเก็บ

. ว ิ ท ซ ! ล ั ย ม ี ก า ร ป ร ะ เ ม ิ น ผ ส ก ! ร

ป ฎ ิ บ ้ ต ิ ง ! น ด ้ ! น ว ิ ช ! ก ! ร ข อ ง อ ! จ ! ร ย ์

ไม่บี 4

บี 63

61.19 132 54.55 173 55.99
32.84 66 27 .27 88 28.48

14.93 28 11.57 38 12.30

35.82 85 35 .12 109 35.28

44 .78 101 4 1 .7 4 131 4 2 .39

10.45 17 7 .02 24 7.77

5 .99 64 26.45 68 22.01
94.02 178 73 .55 241 77 .99
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ตารางท ี่ 10 (ต ่อ )

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N ,= 67 N ,= 242 N ,= 309

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ
ประเมนผลการปฎบัตงานโดยศึกหา (ท=63) (ท= 178) 3s II IO £

ผลสัมฤทธิทางการเรียบของ 57 90.48 157 8 8 .20 214 88 .80
นักศึกษา
ผลการสอนความรู้รวบยอดของ 53 84.13 155 87.08 208 86.31
สถาบันพระบรมราชชนก
ผลการสอบความรู้เพื่อขอรับใบ 56 88.89 152 85 .39 208 86.31
ประกอบวิชาชีพของ สภาการ
พยาบาล
ลน  ๆ ได้แก่ 10 15.87 9 5 .06 19 7.88

- การ!!ระเมนพลจากนักศกทา
- สอบความรู้ของครู!!!นระยะ
- ทำ P o rtfo lio

- สอบวัดความรู้รวบขอดของ 
วิทยาถัขเครอข่าข

- สอบวัดความรู้รวบยอดของ 
วิทยาลัยเอง

7. ว ิทยใล ัยม ีแบบฟ อร ์มการประเม ิน  

ผ อก !รป ฎ ิบ ต ิงาน  ต้านวิชาการ

ม๊ 48 71.64 124 51.24 172 55.66

ไม ่ร 19 28.36 118 48.76 137 44.34
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จากตารางที่ 10 สภาพการบริหารงานวิชาการด้านการวัดและประเมินผล นั้น ะ

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้ทำหน้าที่รับ 
ผิดชอบการจัดและประเมินผลการศึกษา ได้แก่ หัวหน้างานวัดและประเมินผล มากที่สด คิดเป็น 
ร้อยละ 86.41 รองลงมาคือ รองผู้อำนวยการงานวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 65.69 สำหรับข้อมูลอื่น  ๆ
เพิ่มเติม ได้แก่ อาจารย์ผู้สอนวิชานั้น  ๆ (ความถี่ = 11) กรรมการบริหารวิทยาลัย (ความถี่ = 7) 
กรรมการวิชาการ (ความถี่ = 4) และอาจารย์ผู้ดูแลแต่ละภาคการศึกษา (ความถี่ = 3)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริไทรส่วนใหญ่ใใ;ข้อมูลว่า ผู้ทำหน้าที่รับผิดชอบการวัดและประเมินผล 

การศึกษา ได้แก่ หัวหน้างานวัดและประเมินผล มากที่สุด คิด(ปีนร้อยละ 85.07 รองลงมาคือ
รองผู้อำนวยการงานวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 83.58

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้ทำหน้าที่รับผิดชอบการวัดและประเมินผล
การศึกษา ได้แก่ หัวหน้างานวัดและประเมินผล มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.78 รองลงมาคือ
รองผู้อำนวยการงานวิชาการ และหัวหน้าภาควิชา คิดเป็นร้อยละ 60.74 เท่ากัน

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การสร้างเครื่อง 

มือวัดผลการเรียนการสอน มีการปฏิบัติโดยจัดให้มีการวิเคราะห์ข้อสอบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

91.91 รองลงมาคือ จัดทำเอกสารเครื่องมือการวัดผลของทุกภาควิชา คิดเป็นร้อยละ 52.75 สำหรับ 

ข้อมูลอื่น ๆ เพิ่มเติมได้แก่ จัดทำคลังข้อสอบ (ความถี่ = 16) สร้างเครื่องมือวัดและประเมินผล 

หลายรูปแบบ (ความถี่= 4 )และจัดกรรมการวิพากษ์ข้อสอบ(ความถี่ = 1)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การสร้างเครื่องมือวัดผลการเรียนการสอน มี 

การปฏิบัติโดยจัดให้มีการวิเคราะห์ข้อสอบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ จัดทำ 

เอกสารเครื่องมือการวัดผลของทุกภาควิชา คิดเป็นร้อยละ 74.63

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การสร้างเครื่องมือวัดผลการเรียนการสอน มี 

การปฏิบัติโดยจัดให้มีการวิเคราะห์ข้อสอบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.64 รองลงมาคือ จัดทำ 

เอกสารเครื่องมือการวัคผลของทุกภาควิชา คิดเป็นร้อยละ 46.69

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การวัดและ

ประเมินผลการเรียนการสอนใช้วิธีการสอบข้อเขียน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 99.03 รองลงมาคือ
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การตรวจผลงาน คิดเปีนร้อยละ 91.26 สำหรับข้อมูลอื่น  ๆ เพิ่มเติมได้แก่ Self Report (ความถี่ = 
12) Protfolio (ความถี่ = 3) CAI (ความถี่ = 3) และComputer (ความถี่ = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การวัดและประเมินผลการเรียนการสอนใช้วิธี 

การสอบข้อเขียน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ การตรวจผลงาน คิดเป็นร้อยละ 
98.51

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การวัดและประเมินผลการเรียนการสอนใช้วิธี 
การสอบข้อเขียน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.76 รองลงมาคือ การตรวจผลงาน คิดเป็นร้อยละ
89.26

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า มีการเตรียม

อาจารย์ให้มีความรู้เรื่องการวัดและประเมินผล มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.46 ที่เหลือคิดว่าไม่มี มี 

การเตรียมอาจารย์ให้มีความรู้เรื่องการวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 2.59 

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า มีการเตรียมอาจารย์ให้มีความรู้เรื่องการวัด

และประเมินผล ทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 100

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า มีการเตรียมอาจารย์ให้มีความรู้เรื่องการวัดและ 

ประเมินผล มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.69 ที่เหลือคิดว่าไม่มี มีการเตรียมอาจารย์ให้มีความรู้เรื่อง 

การวัดและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 3.31

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการ 

เตรียมอาจารย์ให้มีความรู้เรื่องการวัดและประเมินผลโดยจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ มากที่สุด คิด

เป็นร้อยละ 80.07 รองลงมาคือ เชิญวิทยากรมาบรรยาย คิดเป็นร้อยละ 77.41 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ 

เพิ่มเติมได้แก่ ส่งศึกษาต่อปริญญาโทสาขาวัดและประเมินผล (ความถี่ = 8) จัดทีมย่อยในการ 

ทำงาน (ความถี่ = 2) และจัดปรึกษาผู้ทรงคุณวุฒิเมื่อมีปิญหา (ความถี่ = 2)

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยการเตรียมอาจารย์ให้มีความรู้เร่ือง

การวัดและประเมินผลโดยจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.55 รองลงมาคือ 

เชิญวิทยากรมาบรรยายและจัดส่งอาจารย์เข้ารับการอบรมที่หน่วยงานอื่นจัดขึ้น คิดเป็นร้อยละ

88.06 เท่ากัน
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กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยการเตรียมอาจารย์ให้มีความร้เรื่องการ 

วัดและประเมินผลโดยจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.35 รองลงมาคือ เชิญ 

วิทยากรมาบรรยาย คิดเป็นร้อยละ 74.36

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การรวบรวมจัด 

เก็บข้อสอบมิการปฏิบัติโดย แต่ละภาควิชาจัดเก็บข้อสอบเอง มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.99 รอง 

ลงมาคือ จัดเก็บรวบรวมไว้ที่หน่วยงานวัดและประเมินผลทั้งหมดทั้งที่วิเคราะห์แล้วและยังไม่ได้ 

วิเคราะห์ คิดเป็นร้อยละ 42.39 สำหรับข้อมูลอน ๆ เพิ่มเติมได้แก่ เก็บที่ห้องเก็บข้อสอบ (ความถ่ี 

= 16) เก็บที่คลังข้อสอบ (ความถี่ =4) ส่งห้วหน้างานวัดและประเมินผล (ครามถี่ = 2) และทำลาย 

เมื่อครบกำหนดเก็บ (ความถ่ี = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การรวบรวมจัดเก็บข้อสอบมีการปฏิบัติโดย

แต่ละภาควิชาจัดเก็บข้อสอบเอง มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 61.19 รองลงมาคือ จัดเก็บรวบรวมไว้ที่ 

หน่วยงานวัดและประเมินผลทั้งหมดทั้งที่วิเคราะห์แล้วและยังไม่ได้วิเคราะห์ คิดเป็นร้อยละ 44.78 

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การรวบรวมจัดเก็บข้อสอบมีการปฏิบัติโดย แต่ 

ละภาควิชาจัดเก็บข้อสอบเอง ฝากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.55 รองลงมาคือ จัดเก็บรวบรวมไว้ที่ 

หน่วยงานวัดและประเมินผลทั้งหมดทังที่วิเคราะห์แล้วและยังไม่ได้วิเคราะห์ คิดเป็นร้อยละ 41.74

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการ 

ประเมินผลการปฏิบัติงานด้านวิชาการของอาจารย์ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.99 ที่เหลือคิดว่า 

ไม่มีการประเมินผลการปฏิบัติงานด้านวิชาการของอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 22.01 

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการประเมินผลการปฏิบัติงานด้าน 

วิชาการของอาจารย์ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.02 ที่เหลือคิดว่าไม,มีการประเมินผลการปฏิบัติ 

งานด้านวิชาการของอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 5.99

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการประเมินผลการปฏิบัติงานด้าน

วิชาการของอาจารย์ มากท่ีสุค คิดเป็นร้อยละ 73.55 ท่ีเหลือคิดว่าไม,มีการประเมินผลการปฏิบัติ 

งานด้านวิชาการของอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 26.45
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ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการ 

ประเมินผลการปฏิบัติงานด้านวิชาการของอาจารย์ โดยศึกษาจากผลสัมฤทธิทางการเรียนของนัก 

ศึกษา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.80 รองลงมาคือ ศึกษาจากผลการสอบความ!รวบยอดของ 

สถาบันพระบรมราชนกและผลการสอบความ!เพื่อขอรับใบประกอบวิชาชีพของสภาการพยาบาล 

คิดเป็นร้อยละ 86.31 สำหรับข้อมูลอื่น ๆ เพิ่มเติมได้แก่ สอบวัดความ!รวบยอดของวิทยาลัยเอง

(ความถี่ = 9) ประเมินผลจากนักศึกษา (ความถ่ี =6) สอบวัดความ!รวบยอดของวิทยาลัยเครือข่าย 

(ความถี่ = 2) สอบความ!ของครูเป็นระยะ (ความถ่ี = 1) และทำ Portfiolo (ความถี่ = 1)
เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการประเมินผลการปฏิบัติงานด้าน 

วิชาการของอาจารย์ โดยศึกษาจากผลสัมฤทธิทางการเรียนของนักศึกษา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

90.48 รองลงมาคือ ศึกษาจากผลการสอบความ!เพื่อขอรับใบประกอบวิชาชีพของสภาการพยาบาล 

คิดเป็นร้อยละ 88.89

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีการประเมินผลการปฏิบัติงานด้าน

วิชาการของอาจารย์ โดยศึกษาจากผลสัมฤทธิทางการเรียนของนักศึกษา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ

88.20 รองลงมาคือ ศึกษาจากผลการสอบความ!รวบยอดของสถาบันพระบรมราชนก คิดเป็น

ร้อยละ 87.08

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมี

แบบฟอร้มการประเมินผลการปฏิบัติงานด้านวิชาการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.66 ที่เหลือคิด 

ว่าไม่มีแบบฟอร์มการประเมินผลการปฏิบัติงานด้านวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 44.34

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีแบบฟอร์มการประเมินผลการ

ปฏิบัติงานด้านวิชาการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.64 ที่เหลือคิดว่าไม,มีแบบฟอร์มการประเมิน 

ผลการปฏิบัติงานด้านวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 28.36

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีแบบฟอร์มการประเมินผลการปฏิบัติ 

งานด้านวิชาการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.24 ที่เหลือคิดว่าไม่มีแบบฟอร์มการประเมินผลการ 

ปฏิบัติงานด้านวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 48.76
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ตารางท่ี 11 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานวิชาการ 

การวิจัยและพัฒนา

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบรหารงาบวชาการ N, =  67 n 2 = 242 N ,= 309
ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

1. ผ ู้รับผ ิดขลบในการวางแผนดำเน ิน

งานการวิจัยและพัฒนา

ผู้อำนายการวิทยาลัย 31 46.27 91 37.60 122 39.48

รองผ ู้อำนวยการงานบริหาร 12 17.91 17 7.02 29 9.39

รองผู้อำนวยการงานวิชาการ 35 52.24 91 37.60 126 40.78

รองผ ู้อำนวยการงานวิจ ัยและ 35 52.24 124 51.24 159 51.46

พัฒนา

รองผ ู้อำนวยการงานส ่งเสร ิม 24 35.82 38 15.70 62 20.06

วิชาการ

อื่น ๆ ได้แก่ 35 52.24 91 37.60 126 40.78

- ห ัว ห น ้างาน ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น า
- ค ณ ะ ก ร ร ม ก าร ว ิจ ัย
■ รองผ ู้อำนวยการฝ ่ายมาฅรฐาน  

(ร ับ ผ ิด ช อ บ งาน ว ิจ ัย )
■ รองผ ู้อำนวยการด ้าน  

แ ผ น งาน แ ล ะ พ ัฒ น า

2. ว ิทยาอ ัยวางแผนการว ิจ ัยและ 

พ ัฒนาในงาน

ห ล ัก ส ูต ร 35 52 .24 98 4 0 .50 133 4 3 .0 4
บ ุค ล าก ร 42 62.67 123 50.83 165 53 .40
ก าร บ ร ิห าร อ งค ์ก ร 40 59 .70 96 39.67 136 44.01
ก าร จ ัด ก าร เร ีย น ก าร ส อ น 63 94.03 197 81.40 260 84 .14
อ ื่น  ๆ  ได ้แ ก ่ 10 14.93 37 15.29 47 15.21

- ก ิจ ก ร ร ม เส ร ิม ห ล ัก ส ูฅ ร
- ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม
- ห ัอ งส ม ุด
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ตารางที่ 11 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ = 67 n 2 = 2 4 2 N,= 3 0 9
3J A y A ร 'ความถ รอยละ ความถ รอยละ ความถ รอยละ

3. ก า ร ว า ง แ ผ น ก า ร ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น า

ป ฎ ิบ ต ิโด ย

จ ัด ท ำแ ผ น งาน เป ็น ร ูป เล ่ม 32 4 7 .76 90 37.19 122 39.48

ก ำห น ด ป ฤ ท ิน ก าร ด ำ เน ิน ง าน 43 64.18 134 55 .37 177 57.28

ก ำห น ด ว ิธ ีป ร ะ เม ิน โ ค ร งก าร 19 28.36 64 26.45 83 26.86

ศ ึก ษ าข ้อ ม ูล แ ล ะ !]ญ ห า เพ ื่อ ก าร 30 4 4 .78 97 40 .08 127 4 1 .1 0

ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น า

ก ำห น ด ป ็ญ ห าแ ล ะ ค ว าม จ ำ-เป ็น 33 49.25 75 30.99 108 34.95

ใน ก าร ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น า

-  จ ัด ท ำโ ค ร ง ก าร ร ะ ย ะ ส ั้น , ระยะ 35 52.24 132 54.55 167 54.05

ยาว  เพ ื่อ ส น อ ง ต ่อ น โ ย บ าย ก าร

ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น า

แ จ ้ง ใ ห ้อ าจ าร ย ์ร ับ ท ร าบ  และทำ 54 80 .60 142 58.68 196 63.43

ค ว าม เข ้าใจ เก ี่ย ว ก ับ น โ ย บ าย แ ผ น

งาน ก าร ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น า

อ ื่น ๆ  ไ ด ้แ ก ่ 3 4 .48 10 4 .13 13 4.21

-ให ้อ าจ าร ย ์ม ีส ่ว น ร ่ว ม ใน ก าร  

ว างแ ผ น ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น า  

-ใ ห ้อ าจ าร ย ์ร ่ว ม ก ัน แ ส ด ง  

ค วาม จ ำน ง ท ี่จ ะ ท ำว ิจ ัย ร ่ว ม ก ัน  

-ใ ห ้แ ต ่ล ะ ภ าค ฯ  ว างแ ผ น ก าร  

ว ิจ ัย แ ล ะ พ ัฒ น าแ ล ้ว น ำม า  

เส น อ ใน ท ี่ป ร ะ ช ุม

4. «ใรส ่ง เสร ิมให ้ม ีกน ว ิจ ัยและ

พัฒนาวิชาการในวิทยาลัย

ส น ับ ส บ ุน ท ุน ใน ก าร ว ิจ ัย 63 94.03 216 89 .26 2 79 90 .29

จ ัด ให ้ม ีก าร ส ัม ม น าว ิช าก าร 45 67 .16 116 47 .93 161 5 2 .10

ว าง แ ผ น ก าร ท ำว ิจ ัย ช อ ง ว ิท ย าล ัย 49 73.13 143 59.09 192 6 2 .14
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ตารางที่ 11 (ต่อ)

ผู้บรหาร อาจารย่ รวม

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N, =  6 7 N: = 2 4 2 N, = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

เช ิญ ว ิท ย า ก ร ม าบ ร ร ย า ย ใ ห ้ค ว า ม ! 74.63 134 55 .37 184 59.55

เก ี่ย ว ก ับ ก าร ว ิจ ัย

จ ัด ให ้ม ีก าร ส น ท น าอ ภ ิป ร าย ใน 33 49 .25 75 30.99 108 34.95

เร ื่อ งว ิช าก าร

เข ้าร ่ว ม ป ร ะ ช ุม ว ิช าก าร แ ล ะ เส น อ 52 77.6 124 51.24 176 56.96

ผ ล ่ก าร ว ิจ ัย ข อ งว ิท ย าล ัย

อ ื่น  ๆ ได ้แก ่ 3 4 .48 8 3.31 11 3.56

- จ ัด อ บ ร ม เช ิง ป ฏ ิบ ัต ิก าร ใน  

เร ื่อ งก าร ท ำว ิจ ัย  

-จ ัด ใ ห ้ห ย ุด โ ด ย ไ ม ่น ับ เป ็น  

ว ัน ล า ส ำห ร ับ ผ ู้ท ำว ิจ ัย ข อ ง  

ว ิท ย าล ัย

ร. การสน ับสน ุนในการทำว ิจ ัยและ 

โครงการพ ัฒนาด ่าง ๆ ปฏ ิบ ัต ิโดย

จ ัด ต ั้ง ท ีม งาน เพ ื่อ ช ่ว ย เห ล อ ใน 59 88 .06 158 65 .29 217 70.23

ก าร ค ำเน ิน งาน

อ ำน ว ย ค ว าม ส ะ ด ว ก ใน ก าร 56 83 .58 123 50.83 179 57.93

บ ร ิห าร จ ัด ก าร ต ่าง  ๆ

ส ร ร ห าแ ห ล ่ง งบ ป ร ะ ม าณ เพ ื่อ ข อ  

งบ ป ร ะ ม าณ ใ ห ้

59 88 .06 180 74.38 239 77.35

ให ้ร าง ว ัล ส ำห ร ับ ผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ 20 29.85 13 5 .37 33 10.68

ก าร ท ำว ิจ ัย  ห ร ือ โ ค ร งก าร ด ีเด ่น  

อ ื่น  ๆ ได ้แก ่ 2 2 .99 13 5.37 15 4.85

- จ ัด ให ้ม ีง าน ป ร ะ จ ำน ้อ ย ล ง

- ท ำ ผ ล ง าน ไ ป พ ิจ าร ณ าค ว าม ด ีค ว าม ช อ บ

- ไ ม ่ม ีก าร ท ำว ิจ ัย
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จากตารางที่ 11พบว่า สภาพการบริหารงานวิชาการด้านการวิจัยและพัฒนานั้น:

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้รับผิดชอบใน 

การวางแผนดำเนินงานการวิจัยและพัฒนา คือ รองผู้อำนวยการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.46 

รองลงมาคือ รองผู้อำนวยการงานวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 43.78 สำหรับข้อมูลเพิ่มติม อื่น ๆ

ได้แก่ หัวหน้างานวิจัยและพัฒนา (ความถี่ = 76) รองผู้อำนวยการฝ่ายมาตรฐานรับผิดชอบงานวิจัย 

(ความถี่ = 21) รองผู้อำนวยการด้านแผนงานและพัฒนา (ความถี่ = 19) และคณะกรรมการวิจัย 

(ความถี่ = 11)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้รับผิดชอบในการวางแผนดำเนินงานการ

วิจัยและพัฒนา คือ รองผู้อำนวยการงานวิชาการ รองผู้อำนวยการงานวิจัย และพัฒนาและข้อมูล

อื่น ๆ เพิ่มเติม คิดเป็นร้อยละ 52.24 เท่ากัน รองลงมาคือ ผู้อำนวยการวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 

46.27

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้รับผิดชอบในการวางแผนดำเนินงานการวิจัย 

และพัฒนา คือ รองผู้อำนวยการงานวิจัย และพัฒนา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.24 รองลงมาคือ 

ผู้อำนวยการวิทยาลัย รองผู้อำนวยการงานวิชาการ และข้อมูลอื่น ๆ เพิ่มเติม คิดเป็นร้อยละ 37.60 

เท่ากัน

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยวาง 

แผนการวิจัยและพัฒนาในงานการจัดการเรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 84.14 รองลงมา 

คือ งานบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 53.40 สำหรับข้อมูลเพ่ิมติม อ่ืน ๆ ได้แก่ กิจกรรมเสริมหลัก 

สูตร (ความถ่ี = 23) สิ่งแวดลัอม (ความถ่ี = 16) และห้องสมุด (ความถ่ี = 8)

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยวางแผนการวิจัยและพัฒนาในงาน

การจัดการเรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.03 รองลงมาคือ งานบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 

62.67

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยวางแผนการวิจัยและพัฒนาในงานการ 

จัดการเรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.40 รองลงมาคือ งานบุคลากร คิดเป็นร้อยละ

50.83
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ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การวางแผนการ 

วิจัยและพัฒนาปฏิบัติโดย แจ้งให้อาจารย์รับทราบและทำความรข้าใจเกี่ยวกับนโยบายแผนงานการ 

วิจัยและพัฒนา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.43 รองลงมาคือ กำหนดปฏิทินการดำเนินงาน คิดเป็น 

ร้อยละ 57.28 สำหรับข้อมูลเพิ่มติม อื่น ๆ ได้แก่ ให้อาจารย์มีส่วนร่วมในการวางแผนวิจัยและ 

พัฒนา (ความถี่ = 7) ให้อาจารย์ร่วมกันแสดงความจำนงที่จะทำวิจัยร่วมกัน (ความถี่ = 4) และให้ 

แต่ละภาควิชาวางแผนการวิจัยและพัฒนาแล้วนำมาเสนอในท ี่ประชุม (ความถี่ = 2)

เพิ่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การวางแผนการวิจัยและพัฒนาปฏิบัติโดย 

แจ้งให้อาจารย์รับทราบและทำความเข้าใจเกี่ยวกับนโยบ ไยแผนงานการวิจัยและพัฒนา มากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 80.60 รองลงมาคือ กำหนดปฏิทินการดำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 64.18

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การวางแผนการวิจัยและพัฒนาปฏิบัติโดย แจ้ง 

ให้อาจารย์รับทราบและทำความเข้าใจเกี่ยวกับนโยบายแผนงานการวิจัยและพัฒนา มากที่สุด คิด 

เป็นร้อยละ 58.68 รองลงมาคือ กำหนดปฏิทินการดำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 55.37

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารแกะกลุ่มอาจารย์ส่วนใใทขู่ให้ข้อมูลว่า การส่งเสริมให้มี 

การวิจัยและพัฒนาวิชาการในวิทยาลัย โดยสนับสนุนทุนในการวิจัย มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.29 

รองลงมาคือ การวางแผนการทำวิจัยของวิทยาลัย คิด(ปีนร้อยละ 62.14 สำหรับข้อมูลเพิ่มติม อื่น ๆ 

ได้แก่ จัดอบรมเชิงปฏิบัติการในเรื่องการทำวิจัย (ความถี่ = 6) และจัดให้หยุดโดยไม่นับเป็นวันลา 

สำหรับผู้วิจัยของวิทยาลัย (ความถี่ = 5)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การส่งเสริมให้มีการวิจัยและพัฒนาวิชาการใน 

วิทยาลัย โดยสนับสนนทุนในการวิจัย มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.03 รองลงมาคือ เชิญวิทยากรมา 

บรรยายให้ความร้เกี่ยวกับการวิจัย คิดเป็นร้อยละ 74.63

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า การส่งเสริมให้มีการวิจัยและพัฒนาวิชาการใน 

วิทยาลัย โดยสนับสนุนทุนในการวิจัย มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.26 รองลงมาคือ การวางแผน 

การทำวิจัยของวิทยาลัย คิดเป็นร้อยกะ 59.09

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า กาสนับสนุนใน 

การทำวิจัยและโครงการพัฒนาต่าง ๆ ปฏิบัติโดย สรรหาแหล่งงบประมาณ เพื่อขอรับงบประมาณ 

ให้ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.35 รองลงมาคือ จัดตั้งทีมงานเพื่อช่วยเหลือในการดำเนินงาน คิด
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เป็นร้อยละ 70.23 สำหรับข้อมูลเพิ่มติม อื่น ๆ ได้แก่ จัดให้มีงานประจำน้อยลง (ความถี่ = 8) 

นำผลงานไปพิจารณาความดีความชอบ (ความถี่ = 5) และไม่มีการทำวิจัย (ความถี่ = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า กาสน้บสนุนในการทำวิจัยและโครงการ 

พัฒนาต่าง ๆ ปฏิบัติโดย สรรหาแหส่งงบประมาณ เพื่อขอรับงบประมาณให้ และจัดตั้งทีมงาน 

เพื่อช่วยเหลือในการดำเนินงาน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.60 เท่ากัน รองลงมาคือ อำนวยความ 

สะดวกในการบริหารจัดการต่าง ๆ คิดเป็นร้อยละ 83.58

กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า กาสนับสนุนในการทำวิจัย 

และโครงการพัฒนาต่าง ๆ ปฏิบัติโดย สรรหาแหล่งงบประมาณ เพื่อขอรับงบประมาณให้มากที่ 

สุด คิดเป็นร้อยละ 77.35 รองลงมาคือ จัดตั้งทีมงาบเพื่อช่วยเหลือในการดำเนิน คิดเป็นร้อยละ 

65.29
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ตารางที่ 12 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบสอบถามเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานวิชาการ 

ด้านการบริการวิช าการแก่สังคม

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67 n 2 = 2 4 2 N,= 309
ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ

1. ว ิทยาล ัยม ีหน ่วยงาน รับผ ิดชลบใน

การบริการวิชาการแก ่ส ังคม

ไม่ม ี 9 13.4 19 7.85 2S 9.06

มี 58 86.57 223 92.1 281 90 .94

ผู้รับผิดชลบงาน การบริการวิชาการ (ท=58) (ท= 223) (ท= 2 8 1 )

แก่สังคม
ผู้อำนวยการ 17 29.31 54 24.22 71 25 .27

รองผู้อำนวยการงานวิชาการ 34 58.62 70 31.39 104 37.01

รองผู้อำนวยการงานส่งเสริมวิชา 29 50.00 86 38.57 115 4 0 .93

การ
รองผู้อำนวยการงานวิจัยและ 25 43 .10 50 22.42 75 2 6 .69

พัฒนา
พัวหน้างานประชาส้มพันธ 14 24.14 35 15.70 4 9 17.44

พัวหน้างานก่จการนักศึกษา 28 48.28 86 38.57 113 4 0 .21

พัวหน้าภาควิชา 23 39.66 55 24.66 78 2 7 .76

อื่นๆ ได้แก่ 18 31.03 71 31.84 88 3 1 .32

-รองผู้ทำนวยการงานแผนงาน 
และพัฒนา

- รกงผู้อำนวยการงานการสอน
- พัวหน้างานบริการวิชาการ 
-พัวหน้างานบริการชุมชนและ

สาธารณสุขสาธต 
-พัวหน้างานบริการวิชาการและ
สาธารณสุขสาธิต
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ตารางที่ 12 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบริหารงาบวิชาการ N , = 67 n 2 = 2 4 2 Nt = 3 0 9

ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

2. ส ัก บ ฌ ะ ง !น บ ร ิก !ร ว ิช !ก !ร แ ก '

ส ังค ม เป ็น แบ บ

ให ้บ ร ิก ารช ุม ช น 60 89.55 201 83.06 260 84 .14
ใ ห ้ก า ร ศ ึก ษ า แ ก ่ช ุม 3<น 55 82.09 165 68.18 2 19 70.87
ส ่ง เส ร ิม แ ล ะ พ ัฒ น าช ุม ช น 45 67.16 128 52.89 172 55 .66
อ ื่น ๆ  ได ้แก ่ 9 13.43 18 7.44 26 8.41

-ระ 111 ป ็น ร าย ล ะ เอ ีข ด ข อ งก าร  

ให ้น ร ก าร ช ุม ช น

3. แ น ว ท !ง ก า ร ด ำ เน ิน ง !น ก !ร บ ร ิก !ร  

ว ิช !ก !ร แ ก 'ส ังค ม

ส ัาร ว จ ท ร ัพ ย าก ร แ ล ะ บ ุค ค ล ท ีว ะ ม า 33 49.25 100 4 1 .32 133 4 3 .0 4
ด ำเน ิน ก าร

จ ัด ห าง บ ป ร ะ ม าณ เพ ื่อ ส น ับ ส น น 43 64.18 109 4 5 .04 152 4 9 .1 9
ก าร ด ำ เน ิน งาน

ป ร ะ ช ม ป ร ึก ษ าห าร ือ  ก ำห น ด แ น ว 53 79.10 148 61.16 201 65.05
ท างใน ก าร ด ำ เน ิน ง าน

ท ำ แ ผ น ง า น แ ล ะ จ ัด ท ำโ ค ร ง ก าร เพ ื่อ

ให ้บ ร ิก าร ว ิช าก าร

62 92.54 196 80.99 258 8 3 .50

อ ื่น  ๆ ไ ด ้แก ่ 7 10.48 8 3.31 15 4 .85
- ศ ึก ษ า ด ูง า น ห น ่ว ย ง า น อ ื่น  

■ ศ ึกษาความต ้องการของ 

ช ุมชน

■ ร ่วม งาน ก ับ ห น ่วยงาน ภาย 

น อ ก  4

4. วิธ ีการบร ิก !รว ิช !ก!รนก'ส ังคม

■ เป ็น ว ิท ยากรใน การส อ น /อ บ รม  63 94.03 193 79.75 2 5 6  82 .85
ระยะ ส ัน
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ตารางท่ี 12 (ต่อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N , = 6 7 n 2 = 2 4 2 N t = 3 0 9

ความถ่ี ร้อยละ ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

อ ภ ป ร า ย ท า ง ว ิช าก าร ท ัง ภ าย -ใน 42 62.69 92 38.02 134 4 3 .3 7
แ ล ะ ภ าย น อ ก ว ิท ย าล ัย
จ ัด น ิท ร ร ศ ก าร ท างว ิช าก าร ท ั้งภ าย 59 88.06 178 73.55 237 76.70
ใน แ ล ะ ภ า ย น อ ก ว ิท ย าล ัย
เผ ย แ พ ร ่เอ ก ส าร  ว ารส าร  ข ้อม ูล 52 77.61 154 63 .64 206 66 .67
ท าง ว ิช าก าร  ท ั้ง ภ าย ใน แ ล ะ ภ าย
น อ ก ว ิท ย าล ัย
ป ร ะ ช า ส ัม พ ัน ธ ์ข ่าว ส าร ว ิช าก าร 39 58.21 131 54.13 170 55 .02
ท าง ว ิท ย ุก ร ะ จ าย เส ีย ง  แ ล ะ
โท ร ท ัศ น ์
เป ็ด ให ้บ ร ิก า ร แ ก ่ช ุม ช น ใน 46 68.66 170 70.25 216 69 .90
ว ิท ย าล ัย
ป ร ะ ส า น ง า น ส น ับ ส บ ุน ให ้ค ว า ม 33 49.25 93 38.43 126 4 0 .7 7
ช ่ว ย เห ล ือ ท า ง เท ค โน โล ย ีท า ก า ร
ศ ึก ษ า ท ัง ภ าย ใน แ ล ะ ภ าย น อ ก
ว ิท ย าล ัย
อ ื่น ๆ ไ ด ้แ ก ่ 9 13.43 7 2 .8 9 16 5.18

- จ ัด โค ร ง ก าร ว ิช าก าร ส ัญ จ ร
- ป ฏ ิบ ัต ิง าน เช ิงร ุก
- เป ็น ท ี่ป ร ึก ษ าแ ก ่ค น ภ าย น อ ก
- เป ็นแหล ่ง■ ส ิกงานและศ ึกษา 

ด ูงาน  5

5. วิธีการสนับสนุนการบริการวิชา 

การแก'สังคม

จ ัด ค ณ ะ ท ำง า น เพ ื่อ ช ่ว ย เห ล ือ ใน  45 67 .16  159 6 5 .7 0  2 0 4  6 6 .02
ก าร ด ำเน ิน ง าน
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ตารางท่ี 12 (ต่อ)

ผู้บริหาร

สถานภาพการบริหารงานวิชาการ N, = 67

ความถ่ี

ให ้ค ว าม ร ่ว ม ม ือ ก ับ ห น ่ว ย ง าน  61
ภ ายน อ ก  ใน ก า ร บ ร ิก า ร ว ิช า ก าร  

แก ่ส ังค ม
ก ัด ส ร ร ง บ ป ร ะ ม าณ เพ ื่อ ด ำเน ิน  45
การ
เป ็ด โอ ก า ส ให ้ท ุก ภ า ค ว ิช า จ ัด  57
ก ่จ ก ร ร ม ว ิช าก าร
อ ำ น ว ย ค ว าม ส ะ ด ว ก ใน ด ้าน ต ่า ง ๆ  60
เพ ื่อ จ ัด ด ำเน ิน ก าร
อ ื่น  ๆ  ไ ด ้แ ก ่ 0

-ให ้ผ ู้ร ับ ผ ิด ช อ บ ง าน บ ร ิก าร
ว ิช าก าร แ ก ่ส ัง ค ม  ป ฏ ิบ ัต ิงาน  

ป ร ะ จ ำห ้อ ย ล ง

ร้อยละ

91.04

67.16

85.07

89.55

0

อาจารย์ รวม

N2 = 242 N, = 309

ความถ่ี ร้อยละ ความถี่ ร้อยละ

182 75.21 2 42  78.32

101 4 1 .74

146 60.33

138 57.02

4  1.65

146 4 7 .25

203 6 5 .70

198 64.08

4 1.29

6. วิธีการประเมินผสก!รบริการทาง 

วิชาการ

ใช ้ว ิธ ีก า ร ส ัง เก ต  ส ัม ภ า ษ ณ ์ 59
ต ิด ต าม จ าก ผ ู้ใช ้บ ร ิก าร 43
ต ิด ต าม จ าก ผ ู้ให ้บ ร ิก าร 45
อ ื่น  ๆ  ไ ด ้แ ก ่ 3

- ป ร ะ เม ิน โค ร ง ก า ร ท ุก โค ร ง ก า ร
- ใช ้แ บ บ ป ร ะ เม ิน ผ ล
-ป ร ะ เม ิน ท ัน ท ีท ี่ส น ส ุด ก าร  

ให ้ก า ร บ ร ิก า ร  

-ป ร ะ เม ิน โด ย ส อ บ ถ าม แ บ บ  

เป ็น ท าง ก าร

88.06 166 68 .60 225 7 2 .82
64.18 112 46 .28 155 50 .16
67.16 133 55.96 178 57.61
4 .48 13 5.37 16 5 .18
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จากตารางที่ 12 พบว่า สถานภาพการบริหารงานวิชาการด้านการบริการวิชาการแก่สังคมif» :
ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหน่วย 

งานรับผิดชอบในการบริหารงานวิชาการแก,สังคม มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.94 ที่เหลือคิดว่าไม่มี 
หน่วยงานรับผิดชอบในการบริหารงานวิชาการแก’สังคม คิดเป็นร้อยละ 9.06 

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหน่วยงานรับผิดชอบในการบริหาร 

งานวิชาการแก,สังคม มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.53 ที่เหลือคิดว่าไมม่ ีหน่วยงานรับผิดชอบในการ 
บริหารงานวิชาการแก่สังคม คิดเป็นร้อยละ 13.40

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิทยาลัยมีหน่วยงานรับผิดชอบในการบริหาร 
งานวิชาการแก,สังคม มากทีสุ่ด คิดเป็นร้อยละ 92.98 ที่เหลือคิดว่าไมม่ ีหน่วยงานรับผิดชอบในการ 
บริหารงานวิชาการแก,สังคม คิดเป็นร้อยละ 7.85

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้รับผิดชอบงาน 

การบริการวิชาการแก,สังคม คือ รองผู้อำนวยการงานส่งเสริมวิชาการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

40.93 รองลงมาคือ หัวหห้างานกิจการนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 40.21 สำหรับข้อมูลเพิ่มเติม อ่ืน 

ๆ ได้แก่ รองผู้อำนวยการงานแผนงานและพัฒนา (ความถ่ี : 24) รองผู้อำนวยการงานการสอน 

(ความถี่ = 20) หัวหน้างานบริการวิชาการ (ความถ่ี = 16) หัวหน้างานบริการชุมชนและสาธารณสุข 

สาธิต (ความถี่ = 15) และหัวหน้างานบริการวิชาการและสาธารณสุขสาธิต (ความถี่ = 13)

เป็นที่สังเกตว่า ข ้อมูลอื่นๆ เพิ่มเติมมีจำนวนมาก คิดเป็นร้อยละ31.32 

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้รับผิดชอบงานการบริการวิชาการแก’สังคม

คือ รองผู้อำนวยการงานวิชาการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.62 รองลงมาคือ รองผู้อำนวยการ 

งานส่งเสริมวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 50.00

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ผู้รับผิดชอบงานการบริการวิชาการแก'สังคม

คือ รองผู้อำนวยการงานส่งเสริมวิชาการและหัวหน้างานกิจการนักศึกษา มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

38.57 เท่ากัน รองลงมาคือ ข้อมูลอื่น ๆ เพ่ิมเติม คิดเป็นร้อยละ 31.84เท่ากัน

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ลักษณะงาน

บริการวิชาการแก'สังคมเป็นแบบให้บริการชุมชน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ84.14 รองลงมาคือให้ 

การศึกษาแก'ชุมชน คิดเป็นร้อยละ 70.87 สำหรับข้อมูล อ่ืน ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ระบุรายละเอียด
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ของการให้บริการชุมชน (ความถี่ ะ 14) และระบุรายละเอียดของการให้การศึกษาแก'ชุมชน (ความถี่
=  1)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า
กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ลักษณะงานบริการวิชาการแก่สังคม เป็นแบบ 

ให้บริการชุมชน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.55 รองลงมาคือ ให้การศึกษาแก'ชุมชน คิดเป็นร้อย 
ละ 82.09

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า ลักษณะงานบริการวิชาการแก'สังคม เป็นแบบ 
ให้บริการชุมชน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.06 รองลงมาคือ ให้การศึกษาแก'ชุมชน คิดเป็นร้อย 
ถะ 68.18

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า แนวทางการ

ดำเนินงานการบริการวิชาการแก'สังคม คือ ทำแผนงาน และจัดโครงการ(ที่อบริการวิชาการ มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.50 รองลงมาคือ ประชุมปรึกษาหารือ กำหนดแนวทางในการดำเนินงาน 

คิดเป็นร้อยละ 65.05 สำหรับข้อมูล อ่ืน ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ศึกษาดูงานหน่วยงานอื่น (ความถี่ : 14) 

ศึกษาความต้องการของชุมชน (ความถี่ ะ 5) และร่วมงานกับหน่วยงานภายนอก (ความถี่ = 3)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า แนวทางการดำเนินงานการบริการวิชาการแก' 

สังคม คือ ทำแผนงาน และจัดโครงการเพื่อบริการวิชาการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 92.54 รอง 

ลงมาคือ ประชุมปรึกษาหารือ กำหนดแนวทางในการดำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 79.10

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า แนวทางการดำเนินงานการบริการวิชาการแก' 

สังคม คือ ทำแผนงาน เทะจัดโครงการเพื่อบริการวิชาการ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.99 รอง 

ลงมาคือ ประชุมปรึกษาหารือ กำหนดแนวทางในการดำเนินงาน คิดเป็นร้อยกะ 61.16

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการบริการ 

วิชาการแก'สังคมวิทยาลัยดำเนินการโดย เป็นวิทยากรในการสอน/อบรมระยะสัน มากที่สุด คิด

เป็นร้อยละ 82.85 รองลงมาคือ จัดนิทรรศการ ทั้งภายในและภายนอกสถาบัน คิดเป็นร้อยละ 76.70 

สำหรับข้อมูล อื่น ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ จัดโครงการวิชาการสัญจร (ความถ่ี ะ )ๆ ปฏิบัติงานเชิงรุก 

(ความถ่ี ะ 4) เป็นที่ปรึกษาแก,คนกายนอก (ความถี่ = 3) และเป็นแหล่ง‘ฝึกงานแสะศึกษาคูงาน 

(ความถี่ = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการบริการวิชาการแก่สังคมวิทยาลัย
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ดำเนินการโดย เป็นวิทยากรในการสอน/อบรมระยะสั้น มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.03 รองลงมา 

คือ จัดนิทรรศการ ทั้งภายในและภายนอกสถาบัน คิดเป็นร้อยละ 88.06

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการบริการวิชาการแก,สังคมวิทยาลัยดำเนิน 

การโดย เป็นวิทยากรในการสอน/อบรมระยะสัน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.75 รองลงมาคือ จัด 

นิทรรศการ ทั้งภายในและภายนอกสถาบัน คิดเป็นร้อยละ 73.55

ในกาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการ

สนับสนุนการบริการวิชาการแก,สังคมโดยให้ความร่วมมือทั้งหน่วยงานภายนอกในการบริการวิชา 

การแก'สังคม มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.32 รองลงมาคือ จัดคณะทำงานเพื่อช่วยเหลือในการ 

ดำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 66.02 สำหรับข้อมูล อ่ืน ๆ เพ่ิมเติม ได้แก่ ให้ผู้รับผิดชอบงานบริการ 

วิชาการแก1สังคม ปฏิบัติงานประจำน้อยลง (ความถ่ี = 4)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการสนับสนุนการบริการวิชาการแก,สังคม 

โดยให้ความร่วมมือทั้งหน่วยงานภายนอกในการบริการวิชาการแก่สังคม มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ

91.04 รองลงมาคือ อำนวยความสะดวกในด้านต่าง ๆ เพ่ือจัดดำเนินการ คิดเป็นร้อยละ 89.55

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการบริการวิชาการแก่สังคมวิทยาลัยดำเนิน 

การโดย เป็นวิทยากรในการสอน/อบรมระยะสัน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.75 รองลงมาคือ จัด 

นิทรรศการ ทั้งภายในและภายนอกสถาบัน คิดเป็นร้อยละ 73.55

ในภาพรวม กลุ่มผู้บริหารและกลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการประเมิน 

ผลการบริการวิชาการแก'สังคมใช้วิธีการสังเกต สัมภาษณ์ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 72.82 รอง 

ลงมาคือ ติดตามจากผู้ให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 57.61 สำหรับข้อมูล อ่ืน ๆ เพิ่มเติม ได้แก่ การ 

ประเมินโครงการทุกโครงการ (ความถี่ = 5) ใช้แบบประเมินผล (ความถี่ = 5) บ'ระเมินทันทีที่สิ้น 

สุดการให้บริการ (ความถี่ = 4) และประเมินโดยสอบถามแบบไม'เป็นทางการ (ความถี่ = 2)

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า

กลุ่มผู้บริหารส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการประเมินผลการบริการวิชาการแก่สังคม 

ใช้วิธีการสังเกต สัมภาษณ์ มากทีส่ ุด  ค ิด เป็นร้อยละ 88.06 รองลงมาคือ ติดตามจากผู้ไห้บริการ 

คิดเป็นร้อยละ 67.16

กลุ่มอาจารย์ส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า วิธีการประเมินผลการบริการวิชาการแก'สังคม 

ใช้วิธีการสังเกต สัมภาษณ์ มากที่ส ุด  ค ิด เป็นร้อยละ 68.60 รองลงมาคือ ติดตามจากผู้ไห้บริการ 

คิดเป็นร้อยละ 55.96
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ตอนที่ 3 ะ ปัญหาการบริหารงานวิชาการ

ผลการวิเคราะห์ปัญหาการบริหารงานวิชาการปรากฎตามตารางที่13-19 ดังต่อไปนี้

ตารางท่ี 13 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวลับปัญหา 

การบริหารงานวิชาการด้านหลักสูตร

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

ปัญหา N! = 67 N, = 242 N. = 309

X, SD, x 2 SD: X. SD,

1. ผู้บริหารไม่นำ(อกสาร 1.33 0.70 1.89 1.15 1.77 1.09

หลักสูตรมาเผยแพร่ 

2. เอกสารที่เป็นลายลักษณ์อักษร 1.69 0.84 2.35 1.17 2.20 1.14

ไม่เพียงพอสำหรับให้นำไป 

ศึกษา

3. ผู้บริหาร อาจารย์'!ม'เข้าใจ 1.64 0.85 2.16 1.09 2.05 1.06

จุดมุ่งหมาย หลักการ 

โครงสร้างของหลักสูตร 

4. เนื้อหาของหลักสูตรไม่ 2.30 0.98 2.84 1.24 2.72 1.21

สอดคล้องกับระยะเวลาที่ 

ทำการสอน

5. วิชาที่จัดไว้ในหลักสูตรไม่ 1.78 0.78 2.17 1.00 2.08 0.97

สอดคล้องกับความมุ่งหมาย 

ของหลักสูตร

6. ในวิทยาลัยไม่เคยจัดการ 1.63 0.83 2.42 1.36 2.25 1.31

สัมมนา การนำหลักสูตรไปใช 

ให์แก,อาจารย์เพ่ือนำไปจัด 

การเรียนการสอน
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ตารางท ี่ 13 (ต ่อ )

ปัญหา
ผู้บริหาร
N, = 67

อาจารย์
N, = 242 N,

รวม
= 309

X, รอ. X. รอ2 X, รอ,
7. วิทยาลัยไม่สนับสนนให 

อาจารย์จัดทำโครงการสอน 
แผนการสอนและบันทึกการ 
สอน

1.22 0.55 1.61 0.88 1.52 0.83

8. ขาดการติดตามและประเมิน­
พลการใชหลักสูตร

2.22 1.10 2.68 1.26 2.58 1.24

9. ผู้ใช้หลักสูตรมีส่วนร่วมใน 
การพัฒนาหลักสูตรน้อย

a / o ส ุ '

2.67 1.16 3.21 1.30 3.09 1.28

10. การพัฒนาหลักสูตรทำ เม่ 
ต่อเม่ือง

2.70 1.21 3.11 1.22 3.02 1.22

11. ขาดการประสานงานระหว่าง 
วิทยาลัยและสถาบัน- 
พระบรมราชชนก

2.27 1.04 2.56 1.29 2.50 1.24

1.95 0.56 2.45 0.85 2.32 0.82

จากตารางที่ 13 ในภาพรวม เร่ือง ปัญหาการบริหารงานวิชาการด้านหลักสูตร พบว่า 
ท้ัง 2 กลุ่ม มีความคดเห็นว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยท่ีสุด

เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่า ปัญหาการบริหารงานวิชา 
การด้านหลักสูตรมีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด 6 ข้อ และ อยู่ในเกณฑ์น้อย 5 ข้อ

ปัญหาที่คดว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์ น้อยท่ีสุด 6 ข้อ ได้แก่
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1. ข้อ 6 ในวิทยาลัยไม่เคยจัดการสัมมนาการนำหลักสูตรไปใช้ให้แก่อาจารย์เพื่อนำ 

ไปจัดการเรียนการสอบ

2. ข้อ 2 เอกสารที่เป็นลายลักษณ์1!ม่เพียงพอสำหรับให้นำไปศึกษา

3. ข้อ 5 วิชาที่จัดไวิในหลักสูตรไม่สอดคล้องลับความม่งหมายของหลักสูตร

4. ข้อ 3 ผู้บริหาร อาจารย์ ไม่เข้าใจ จดม่งหมาย หลักการ โครงสร้างของหลักสูตร

5. ข้อ 1 ผู้บริหารไม่นำเอาการหลักสูตรมาเผยแพร'

6. ข้อ 7 วิทยาลัยไม่สนับสนุนให้อาจารย์จัดโครงการสอน แผนการสอน และบันทึก

การสอน

ป้ญหาที่คิดว่ามีระดับป็ญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 5 ข้อ ได้แก่
1. ข้อ 9 ผู้ใช้หลักสูตรส่วนร่วมในการพัฒนาหลักสูตรน้อย
2. ข้อ 10 การพัฒนาหลักสูตรทำไม,ต่อเพ่ือง
3. ข้อ 4 เนื้อหาของหลักสูตรไม่สอดคล้องลับระยะเวลาที่ทำการสอน
4. ข้อ 8 ขาดการติดตามและประเมินผลการใช้หลักสูตร
5 . ข้อ 11 ขาลการประสานงานระหว่างวิทยาลัยและสถาบันพระบรมราชชนก 

เพ่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า
กลุ่มผู้บริหารเห็นว่า ป้ญหาการบริหารงานวิชาการด้านหลักสูตรมีระดับปัญหาอยู่ใน 

เกณฑ์น้อยท่ีสุด
กลุ่มอาจารย์เห็นว่า ปัญหาการบริหารงานวิชาการด้านหลักสูตรมีระดับปัญหาอยู่ใน 

เกณฑ์น้อยท่ีสุด

เพ่ือพิจารณาแยกกลุ่มเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ลอบแบบสอบถาม เห็นว่า มีระดับปัญหาเรียง 
จากมากไปหาน้อย ดังนี

กลุ่มผู้บริหาร ข้อ 10, ข้อ 9, ข้อ 4, ข้อ 11, ข้อ 8, ข้อ 5, ข้อ 2, ข้อ 3, ข้อ 6, และข้อ 7 
กลุ่มอาจารย์ ข้อ 9, ข้อ 10, ข้อ 4, ข้อ 8, ข้อ 11, ข้อ 6, ข้อ 2, ข้อ 3, ข้อ 1 และข้อ 7 

เป็นที่สังเกตว่า ท้ัง 2 กลุ่ม เห็นว่า มีระดับปีญหาน้อย ตรงลันในข้อ 7 คือ วิทยาลัยไม่ 
สนับสนุนให้อาจารย์จัดทำโครงการสอน แผนการสอน และบันทึกการสอน
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ตารางท ี่ 14 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน ข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม เก ี่ย ว ก ับ ป ิญ ห า ก ๅร

บ ร ิห ารงาน ก ารจ ัด ก ารเร ีย น ก ารสอ น

ผู้บริหาร อ า จ า ร ย ์ร ว ม
ปิญทา N, = 67 N. = 242 N,= 309

X, SD, X2 s d 2 X, SD,
!. วิทยาลัยไม่ปรับเปลี่ยน 1.63 0.79 2.43 1.26 2.25 1.22

การจัดแผนการเรียน 
2. ผู้เกี่ยวข้องไม่มส่วนร่วม (น 1.57 0.74 2.33 1.18 2.17 1.14

การจัดแผนการเรียน 
ทังภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ 

3. การเรียนการสอนไม่เป็นไป 2.00 0.82 2.46 1.15 2.36 1.10
ตามที่ตารางสอนกำหนดไว้ 

4. วิทยาลัยไมสามารถจัดหา 2.21 0.88 2.50 1.06 2.44 1.03
อาจารย์เข้าสอนแทบไดเมิ่อ 
อาจารย์ผู้สอบมีเหตุทำให้เข้า 
สอนไม่ไล้

5. อาจารย์1!ม่ไล้ทำแผนการสอน 2.28 0.93 2.52 1.09 2.47 1.06
6. การเรียบการสอนใช้วิธการ 2.97 1.07 3.19 1.04 3.14 1.05

บรรยายเป็นส่วนมากใน!เต1ละ 
รายวิชา

7. อาจารย์ยังไม่ปรับปรุง 2.64 1.08 2.88 1.04 2.83 1.06
การเรียนการสอนให้ทันล่อ- 
ความก้าวหน้าทางวิชาการ 

8 อาจารย์'!ม่มีความชำนาญใน 2.58 0.80 2.93 1.01 2.86 0.98
การใชเทคโนโลยี'ทางการ 
ศึกษาในการจัดกิจกรรมการ 
เรียนการสอน
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ตารางท ี่ 1 4 (ต ่อ )

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
ป็ญหา N, = 67 n 2= 242 N,= 309

X, SD, *2 SD2 X. SDt
9. วิทยาลัยขาดการติดตามและ 

ประเมินผลการจัดการ!'เยน
2.30 1.04 2.86 1.13 2.73 1.13

การสอน

10. วิทยาลัยไม่จัดแบ่งชั้น(ริยนฌื่อ 1.48 0.89 2.11 1.39 1.97 1.32
มีนักศึกษาจำนวน(กิน 100คน 
ในหนึ่งชั้นเรียน

11. ผู้บริหาร!ลือกตำราที่ใช้ในการ 
เรียน(องโดยไม่สอบถาม

1.46 0.77 1.75 0.99 1.69 0.95

อาจารย์ผู้สอน
12. วิทยาลัยไม่จัดสอนซ่อมเสริม 

ให้ในระหว่างการเรียน(มอ 
พบว่านักศึกษามีป้ญหา 
ในการเรียน

1.84 0.86 2.33 1.22 2.22 1.17

13. ในการจัดการเรียนการสอน 1.88 0.81 2.48 1.19 2.35 1.15
ขาดการประสานงานที่ดี 
ระหว่างอาจารย์กับผู้บริหาร 
งานวิชาการ

2.06 0.56 2.52 0.80 2.34 0.82
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จากตาราง 14 ไนภาพรวมเรื่องใ]ญหาการบริหารงานวิชาการด้านการจัดการเรียนการ 
สอน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม มีความคิดเห็นว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด

เมื่อพิจารณาเป็นรายขอ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่า ปัญหาการบริหารงาน
วิชาการ ด้านการจัดการเรียนการสอนมีระดับปัญหา อยู่ในเกณฑ์น้อยท่ีสุด 9 ข้อ และอยู่ในเกณฑ์
น้อย 4 ข้อ

ปัญหาที่คิดว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด9 ข้อ ได้แก่
1. ข้อ 5 อาจารย์'!ม'ได้ทำแผนการสอน
2. ข้อ 4 วิทยาลัยไม่สามารถจัดหาอาจารย์เข้าสอนแทนได้เม่ืออาจารย์ผู้สอนมีเหตุทำ 

ใน้เข้าสอนไม่ได้
3. ข้อ 3 การเรียนการสอนไม่เป็นไปตามท่ีตารางสอนทำหนดไว้
4. ข้อ 13 ในการจัดการเรียนการสอนขาดประสานงานที่ดีระหว่างอาจารย์ลับผู้ 

บริหารงานวิชาการ
5. ข้อ 1 วิทยาลัย ไม่ปรับเปล่ียนการจัดแผนการเรียน
6. ข้อ 12 วิทยาลัยไม่จัดสอนซ่อมเสริมให้ในระหว่างการเรียนเมื่อพบว่านักศึกษามี

ปัญหาในการเรียน
ๆ .  ข้อ 2 ผู้เก่ียวข้องไม่มีส่วนร่วมในการวางแผนการเรียนทังหมดทฤษฎีและภาค

ปฎทัติ 

เรียน
8. ข้อ 10 วิทยาลัยไม,จัดแบ่งช้ันเรียนเม่ือมีนักศึกษาจำนวนเกิน 100 คน ในหน่ึงช้ัน

9. ข้อ 11 ผู้บริหารเลือกตำราท่ีใช้ในการเรียนเองโดยไม่สอบถามอาจารย์ผู้สอน

ปัญหาที่คิคว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 4 ข้อ ได้แก่
1. ข้อ 6 การเรียนการสอนใช้การบรรยายเป็นส่วนมากในแต่ละวิชา
2. ข้อ 8 อาจารย์ไม่มีความชำนาญในการใช้เทคโนโลยีทางการศึกษาในการจัด 

กิจกรรมการเรียนการสอน
3. ข้อ 7 อาจารย์ยังไม่ปรับปรุง การเรียนการสอนให้ทันต่อความก้าวหน้าทางวิชา 

การ
4. ข้อ 8 วิทยาลัยขาดการติดตามและประเมินผลการจัดการเรียนการสอน
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ฒํ่อพิจารฌาเป็นรายกลุ่ม พบว่า
กลุ่มผู้บริหาร เห็นว่า ป็ญหาการบริหารงานวิชาการด้านการจัดการเรียนการสอน มี 

ระดับปิญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด
กลุ่มอาจารย์ เห็นว่า มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เมื่อพิจารณาแยกกลุ่มเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่ามีระดับปัญหาเรียง 
จากมากไปหาน้อย ดังนี้

กลุ่มผู้บริหาร ข้อ 6, ข้อ 7, ข้อ 8, ข้อ 9, ข้อ 5, ข้อ 4, ข้อ 3, ข้อ 13, ข้อ 12, ข้อ 1 ข้อ 2, 
ข้อ 10 และ ข้อ ! 1

กลุ่มอาจารย์ ข้อ 6, ข้อ 8, ข้อ 7, ข้อ 9, ข้อ 5. ข้อ 4, ข้อ 13, ข้อ 3, ข้อ 1, ข้อ 2, ข้อ 11, 
ข้อ 10, และ ข้อ 12

เป็นที่สังเกตว่าทัง 2 กลุ่ม เห็นว่า มีระดับป็ญหามากตรงกัน ในข้อ 6 คือการเรียน 
การสอนใช้วิธีการบรรยายเป็นส่วนมากในแต่ละรายวิชา และมีระดับป้ญหาน้อย ตรงกันกันในข้อ 
10 คือ วิทยาลัยไม่จัดแบ่งชั้นเรียนเมื่อมีนักศึกษาจำนวนเกิน 100 คน ในหนึ่งชั้นเรียน
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ตารางท ี่ 15 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน ข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม เก ี่ย ว ก ับ ป ัญ ห าก าร

บ ร ิห ารงาน การน ิเท ศการศ ึกษ า

ป็ฌูหา

1. วิทยาลัยมีแผนการดำเนินงาน 
เกี่ยวกับการนิเทศการศึกษา 
ไมชดเจน

2. วิทยาลัยไม,มีการติดตามควบ- 
คุมการเรียนการสอน

3. อาจารย์ที่สนใจเข้ารับการ 
พัฒนาด้านการเรียนการสอน 
มีจำนวนน้อย

4. ผู้บริหารขาดการส่งเสริม 
สนับสนุน และช่วยเหลือ 
อาจารย์ในการพัฒนาการ 
เรียนการสอน

5. ขาดงบประมาณที่ใข้ในการ 
จัดกิจกรรมพัฒนาอาจารย์ 
ด้านการเรียนการสอน

6. อาจารย์พี่เลี้ยง (ที่ได้รับมอบ­
ทมายให้ดูแลอาจารย์ใหม่) 
ของวิทยาลัยมีภาระงานมาก 
ทำให้ไม่สามารถติดตามช่วย- 
เหลืออาจารย์ใหม่ได้

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
N, = 67 N. = 242 N, = 309

X, SD, X, SD2 Xs SD,
2.01 0.95 2.80 1.25 2.63 1.24

2.09 0.92 2.84 1.26 2.68 1.23

1.81 0.82 2.20 1.04 2.12 1.01

1.54 0.70 2.39 1.20 2.20 1.17

1.63 0.76 2.62 1.23 2.40 1.21

2.21 1.05 2.92 1.15 2.77 1.17
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ตารางท ี่ 15 (ต ่อ )

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

ปัญหา N, = 67 n 2 = 242 N, = 30

X, SD; x2 SD, X, รอ,

7. ผู้มีหน้าที่นิเทศขาดการติด 2.40 1.03 2.97 1.11 2.84 1.12

ตามดูแลช่วยเหลืออาจารย์ที่มี

ปัญหาในการสอน

1.96 0.40 2.70 0.91 2.52 0.90

จากตารางที่ 15 ในภาพรวมเรื่องป็ญหาการบริหรงานวิชาการด้านการนิเทศการศึกษา 
พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม มีความคิดเห็นว่า มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่ามีปัญหาการบริหารงานวิชาการ 
ด้านการนิเทศการศึกษามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 4 ข้อ และในเกณฑ์น้อยที่สุค 3 ข้อ

ปัญหาท่ีคิดว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 4 ข้อ ได้แก่
1. ข้อ 7 ผู้มีหน้าที่นิเทศขาดการติดตามดูแลช่วยเหลืออาจารย์ที่มีปีญหาในการสอน
2. ข้อ 2 วิทยาลัยไม,มีการติดตามควบคุมการเรียนการสอน
3. ข้อ 1 วิทยาลัยมีแผนการดำเนินงานเกี่ยวกับการนิเทศการศึกษาไมชดเจน
4 .  ข ้อ 6 อาจารย์พี่เลี้ยง(ที่ได้รับมอบหมายให้ดูแลอาจารย์ใหม่)ของวิทยาลัยมีภาระ 

งานมากทำให้ไม่สามารถติดตามช่วยเหลืออาจารย์ใหม่ได้

ปัญหาท่ีคิดวก่มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยท่ีสุด 3 ข้อ ได้แก่
1 . ข ้อ 5 ขาดงบประมาณที่ใชในการจัดกิจกรรมพัฒนาอาจารย์ด้านการเรียนการ

สอน
2. ข้อ 4 ผู้บริหารขาดการส่งเสริม สนิบสนุนและช่วยเหลืออาจารย์ในการพัฒนาการ

เรียนการสอน
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3. ข้อ 3 อาจารย์ที่สนใจเข้ารับการพัฒนาด้านการเรียนการสอนมีจำนวนน้อย 

เม่ือพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า

กลุ่มผู้บริหาร เห็นว่าปีญหาการบริหารงานวิชาการ ด้านการนิเทศการศึกษา มีระดับ 

ป็ญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด

กลุ่มอาจารย์ เห็นว่า มีระดับป้ญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เม่ือพิจารณาแยกกลุ่มเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่า มีระดับป็ญหาเรียง 

จากมากไปหาน้อย ดังนี้

กลุ่มผู้บริหาร ข้อ 7, ข้อ 6. ข้อ 2. ข้อ 1, ข้อ 3 ข้อ 6, และข้อ 4 

กลุ่มอาจารย์ ข้อ 7, ข้อ 6, ข้อ 2. ข้อ 1, ข้อ 5, ข้อ 4 และข้อ 3

เป็นที่สังเกตว่า พัง 2 กลุ่ม เห็นว่า มีระดับป้ญหามาก ตรงกันในข้อ 7 คือ ผู้มีหน้าที่ 

นิเทศขาดการติดตาม ดูแลช่วยเหลืออาจารย์ที่มีป้ญหาในการสอน
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ตารางท ี่ 16 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน ข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม เก ี่ย ว ก ับ ป ีญ ห าก าร

บ ร ิห าร งาน ก าร ว ัด แ ล ะป ร ะ เม ิน ผ ล

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

ปัญหา " 1 = 67 N, = 242 N. = 309

X, SD, *2 SD, X, SD,

1. ขาดการวางแผนเก่ียวกับการ 1.99 0.90 2.25 1.16 2.43 1.13

วัดและประเมินผล

2. ข เดบุคลากรที่มีความรู้เรื่อง 2.42 1.12 2.89 1.26 2.79 1.24

การวัดและประเมินผลที่แท้

จริง

3. ขาดเครื่องมือและเครื่องอำนวย 1.99 0.84 2.74 1.14 2.57 1.12

ความสะดวกสำหรับอาจารย์ที่

จะนำไปใช้ใบการวัดและ

ประเมินผลอย่างเพียงพอ

4. ขาดการติดตามและ 2.21 0.98 2.93 1.13 2.77 1.14

ประเมินผลเพื่อนำไปแก้ปัญหา

2.15 0.76 2.78 1.03 2.64 1.01

จากตารางท่ี 16 ในภาพรวม เรื่องปัญหาการบริหารงานวิชาการด้านการวัดและประเมิน 

ผล พบว่า ท้ัง 2 กลุ่ม มีความคิดเห็นว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เม่ือพิจารณาเปีนรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่า ป็ญหาการบริหารงาน

วิชาการด้านการวัดและประเมินผล มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 3 ข้อ และอยู่ในเกณฑ์น้อยที่ 

สุด 1 ข้อ

ปัญหาที่คิดว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 3 ข้อ ได้แก่

1. ข้อ 2 ขาดบุคลากรที่มีความรู้เรื่องการวัดแลประเมินผลที่แท้จริง
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2. ข้อ 4 ขาดการติดตามและประเมินผลเพื่อนำไปแก้ปัญหา

3. ข้อ 3 ขาดเครื่องมือและเครื่องอำนวยความสะดวกสำหรับอาจารย์ที่จะนำไปใช้ใน 

การวัดและประเมินผลอย่างเพียงพอ

ป้ญหาที่คิดว่า มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์ก้อยที่สุด 1 ข้อ คือ

1.ข ้อ 1ขาดการวางแผนเที่ยวกับการวัดและประเมินผล

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลม พบวา

กลุ่มผู้บริหาร เห็นว่า ปิญหาภารบริหารงานวิชาการด้านการวัดและประเมินผล มี 

ระดับป้ญหาอยู่'ในเกณฑ์'ก้ออท่ีฤ[ด

กลุ่มอาจารย์ เห็นว่า มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์ก้อย

เม่ือพิจารณาแยกกลุ่มเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่ามีระดับปัญหาเรียง 

จากมากไปหาก้อย ดังนี

กลุ่มผู้บริหาร ข้อ 2, ข้อ 4 แกะ ข้อ 3 กับ ข้อ 1 

กลุ่มอาจารย์ ข้อ 4, ข้อ 2, ข้อ 2 และข้อ 1

เป็นที่สังเกตว่า ทัง 2 กลุ่ม เห็นว่า มีระดับปัญหาก้อยตรงกันในข้อ 1 คือ ขาดการ

วางแผนเกี่ยวกับการวัดและประเมินผล
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ตารางท ี่ 17 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะส ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน ข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม เก ี่ย ว ก ับ ป ญ ห าก าร

บ ร ิห ารงาน ก ารว ิจ ัย และพ ัฒ น า

ปิญหา

ผู้บริใ!าร

N, = 67

อาจารย์

N. = 242 N,

รวม

= 309

X. SD, x 2 SD, X, SD,

1. อาจารย์'!ม่มีส่วนร่วมในการ 

วางแผนโครงการพัฒนา 

วิชาการ

1.94 0.76 2.61 1.07 2.46 1.04

2. ผู้บริหาร อาจารย์ ไม่เข้าใจ 

จุดมุ่งหมาย หลักการของ 

โครงการพัฒนาวิชาการ

1.88 0.98 2.38 1.03 2.27 1.04

3. อาจารย์มีงานประจำมากไม,มี 

เวลาใบการทำวิจัย

3.43 1.18 4.08 1.11 3.94 1.16

4. ขาดบุคลากรผู้มีความรู้ในเรื่อง 

การทำวิจัยและโครงการพัฒนา 

วิชาการ

2.33 0.98 2.90 1.13 2.78 1.12

5. ขาดการสนับสนุบจาก 

ผู้บริหารในการทำวิจัย

1.54 0.70 2.34 1.19 2.17 1.15

2.22 0.58 2.86 0.81 2.72 0.81

จากตารางท่ี 17 ในภาพรวม เรื่องปิญหาการบริหารงานวิชาการด้านการวิจัยและพัฒนา 

พบว่า ทั้ง 2 กลุ่ม มีความคิดเห็นว่า มีระดับปีญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่า ป้ญหาการบริหารงาน

วิชาการด้านการวิจัยและพัฒนา มีระดับป็ญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 1 ข้อ อยู่ในเกณฑ์มาก 1 ข้อ และอยู่ 

ในเกณฑ์น้อยที่สุด 3 ข้อ

ป็ญหาที่คิดว่ามีระดับป้ญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 1 ข้อ คือ
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1. ข้อ 4 ขาดบุคลากรผู้มีความรู้ในเรื่องการทำวิจัยและโครงการพัฒนาวิชาการ

ปิญหาที่คิดว่า มีระดับปิญหาอยู่ในเกณฑ์มาก 1 ข้อ คือ

1. ข้อ 3 อาจารย์มีงาบประจำมากไม่มีเวลาในการทำวิจัย

ปีญหาที่คิดว่า มีระดับป้ญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด 3 ข้อ ได้แก่

1. ข้อ 1 อาจารย์1ใม่มีส่วนร่วมในการวางแผนโครงการพัฒนาวิชาการ

2 . ข ้อ2 ผู้บริหาร อาจารย์ไม,เข้าใจจุดบุ่งหมายหลักการของโครงการพัฒนาวิชาการ

3. ข้อ 5 ขาดการลนับสนนจากผู้บริหารในการทำวิจัย

เม่ือพิจารณาเป็นรายกสุม พบว่า

กลุ่มผู้บริหารเห็นว่า ป้ญหาการบริหารงานวิชาการ ด้านการวิจัยและพัฒนา มีระดับ 

ปิญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด

กลุ่มอาจารย์ เห็นว่ามีระดับปิญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เม่ือพิจารณาแยกกลุ่มเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเห็นว่า มีระดับปิญหาเรียง 

จากมากไปหาน้อย ดังนี้

กลุ่มผู้บริหาร ข้อ 3, ข้อ 4. ข้อ L ข้อ 2, และข้อ 5 

กลุ่มอาจารย์ ข้อ 3. ข้อ 4, ข้อ 1. ข้อ 2, และข้อ 5

เป็นสิ่งที่สังเกตว่า ท้ัง 2 กลุ่ม เห็นว่า มีระดับปิญหาเรียงจากมากไปหาน้อยเหมือนลัน 

มีระดับปิญหามาก ตรงก ับ ในข้อ 3 คือ อาจารย์มีงานประจำมากไม่มีเวลาในการทำวิจัย และมีระดับ 

ป็งิขูหาน้อย ตรงลันในข้อ 5 คือ ขาดการสนับสบุนจากผู้บริหารในการทำวิจัย
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ตารางท ี่ 18 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน ข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม เก ี่ย ว ก ับ ป ัญ ห าก าร

บ ร ิห ารงาน การบร ิการว ิช าการแก 'ส ังคม

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม

ปัญหา N, = 67 N, = 242 N = 309

SD, x : SD, X, SD,

1. สถานที่ที่จัดเป็นศูนย์บริการ 

เอกสารข้อมูลทางวิชาการ 

ยงไม,เป็นเอกเทศ

2.69 1.23 3.51 1.15 3.33 1.22

2. การจัดบริการข้อมูลและ 

ข่าวสารทางวิชาการยังไม่เป็น 

ระบบ

2.78 1.20 3.49 1.11 3.33 1.16

3. ขาดการประสานงานและ 

ความร่วมมือจากภาครัฐและ 

เอกชน

2.69 1.08 3.29 1.13 3.16 1.15

4. ขาดการประชาสัมพันธ์การ 

ให้บริการวิชาการแก่สังคม

2.76 1.07 3.24 1.14 3.14 1.14

5. ผู้บริหารไม่สนับสนุนการ 

บริการวิชาการแก่สังคม

1.55 0.74 2.15 1.04 2.02 1.01

6. งบประมาณที่ใช้ในการให้ 

บริการวิชาการแก่สังคมยังไม, 

เพียงพอ

2.46 1.08 3.11 1.21 2.97 1.21

7. อาจารย์มีภาระงานประจำมาก 

ทำให้ไม,มีเวลาเพียงหอที่จะ 

ให้บริการวิชาการแก่สังคม

3.28 1.07 3.76 1.12 3.65 1.13
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ตารางที่ 18 (ต่อ)

ปัญหา
ผู้บริหาร
N, = 67

อาจารย์
N, = 242 N,

รวม
= 309

X, SD, X, SD, Xt SD,
8. ขาดการควบคุมติดตามและ 2.79 1.01 3.30 1.11 3.19 1.10

ประเมินผลการบริการวิชา 
การเพื่อนำผลมาปรับปรุง 
แก้ไข

2.63 0.74 3.23 0.84 3.10 0.85

ตารางท่ี 18 ในภาพรวม เรื่องปิง์บูหาการบริหารงานวิชาการด้านการบริการวิชาการแก่ 

สังคม พบว่า ทัง 2 กลุ่ม มีความคิด(ห็นว่า มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เพ่ือพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่า ปัญหาการบริหารงาน

วิชาการด้านการบริการวิชาการแก,สังคม มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 6 ข้อ อยู่ในเกณฑ์น้อย

ที่สุด 1 ข้อ และอยู่ในเกณฑ์มาก 1 ข้อ

ปัญหาที่คิดว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 6 ข้อ ได้แก่

1. ข้อ 1 และข้อ 2 สถานที่จัดเป็นศูนย์บริการเอกสารข้อมล ทางวิชาการยังไม่เป็น 

เอกเทศ และการจัดบริการข้อมูลและข่าวสารทางวิชาการยังไม่เป็นระบบ

2. ข้อ 8 ขาการควบคุม ติดตาม และประเมินผลการบริการวิชาการ เพ่ือนำผลมา

ปรับปรุงแก้ไข

3. ข้อ 3 ขาดการประสาน.งานและความร่มมือจากภาครัฐและเอกชน

4. ข้อ 4 ขาดการประชาสัมพันธ์การให้บริการทางวิชาการแก่สังคม 

5 ข้อ 6 งบประมาณที่ใช้ในการให้บริการแก่สังคม ยังไม,เพียงพอ

ปัญหาที่คิดว่า มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด คือ
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1. ข้อ 5 ผู้บริหารไม่สนับสนนการบริการวิชาการแก,สังคม

ปีญหาที่คิดว่า มีระดับปีญหาอยู่ในเกณฑ์มาก คือ

1. ข้อ 7 อาจารย์มีการะงานประจำมาก ทำให้ไม,มีเวลาเพียงพอที่จะให้บริการวิชา

การแก่สังคม

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่มพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม เห็นว่า ป็ญหาการ 

บริหารงานวิชาการด้าน การบริการวิชาการแก'สังคม มีระดับป็ญหา อยู่ในเกณฑ์ห้อย

กลุ่มผู้บริหารเห็นว่า ปัญหาการบริหารงานวิชาการ การบริการวิชาการแก่สังคม มี

ระดับปีtญหาอยู่ในเกณฑ์นอย

กลุ่มอาจารย์ เห็นว่ามีระดับปัญหา การบริการวิชาการแก,สังคมอยู่ในเกณฑ์น้อย

เม่ือพิจารณาแยกกลุ่มเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่ามีระดับปัญหาเรียง 

จากมากไปหาน้อย ดังบี้

กลุ่มผู้บริหาร ข้อ 7, ข้อ 8. ข้อ 2, ข้อ 4, ข้อ 1, กับข้อ 3, และข้อ 6 

กลุ่มอาจารย์ ข้อ 7, ข้อ 1, ข้อ 2, ข้อ 8, ข้อ 3, ข้อ 4, ข้อ 6, และข้อ 5 

เป็นที่สังเกตว่า ท้ัง 2 กลุ่ม เห็นว่า มีปัญหาระดับมาก ตรงกับในข้อ 7 คือ อาจารย์มีภาระ 

งานประจำมาก ทำให้1!ม่มีเวลาเพียงพอท่ีจะให้บริการวิชาการแก,สังคม
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ตารางท 19 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะค ่า เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน ข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม เก ี่ย วก ับ ป ัญ ห า

การบร ิหารงานว ิชาการ

ปัญหา

ผู้บริหาร

N, = 67

อาจารย์ 

N2 = 242 K

รวม 

= 309

X, รอ, x 2 sd2 X, SD,

1 . ปัญหาการบริหารงาบด้าน 

หลักสูตร

1.95 0.56 2.45 0.85 2.34 0.82

2. ปัญหาการบริหารงานด้าน 

การจัดการเรียนการสอน

2.06 0.56 2.52 0.80 2.42 0.77

3. ปัญหาการบริหารงานด้าน 

การนิเทศและศึกษา

1.96 0.60 2.68 0.91 2.52 0.90

4. ปัญหาการบริหารงานด้าน 

การวัดและประเมินผล

2.15 0.76 2.78 1.03 2.64 1.01

5. ปัญหาการบริหารงานด้าน 

การวิจัยและพัฒนา

2.22 0.58 2.86 0.81 2.72 0.81

6. ปัญหาการบริหารงานด้าน 

การบริการวิชาการแก่สังคม

2.63 0.74 3.23 0.84 3.10 0.85

2.14 0.52 2.70 0. 4 2.58 0.73

ตารางท่ี 19 ในภาพรวม เรื่องป็ญหาการบริหารงานวิชาการ พบว่า ทั้ง 2 กลุ่มมีความ 

คิดเห็นว่า มีระดับปีญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เม่ือพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม เห็นว่าปัญหาการบริหารงาน 

วิชาการมีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 4 ด้าน และอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด 2 ด้าน

ปัญหาที่คิดว่ามีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย 4 ด้าน ได้แก่

1. ข้อ 6 ปัญหาการบริหารงานด้านการบริการวิชาการแก,สังคม .
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2. ข้อ 5 ปัญหาการบริหารงานด้านการวิจัยและพัฒนา

3. ข้อ 4 ป็ญหาการบริหารงานด้านการวัดและประเมินผล

4. ข้อ 3 ป็ญหาการบริหารงานด้านการนิเทศการศึกษา

ปัญหาที่คิดว่ามีระดับปีญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่สุด2 ด้านได้แก่

1. ข้อ 2 ปัญหาการบริหารงานด้านการจัดการเรียนการสอน

2. ข้อ 1 ปัญหาการบริหารงานด้านงานหลักสูตร

เม่ือพิจารณาเป็นรายกกุมพบว่า

กลุ่มผู้บริหาร เห็นว่า ปัญหาการบริหารงานวิชาการมีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อยที่ 

สุด

กลุ่มอาจารย์เห็นว่า มีระดับปัญหาอยู่ในเกณฑ์น้อย

เมื่อแยกกลุ่มเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเห็บว่า มีระดับปัญหาเรียงจากมาก 

ไปหาน้อย ดังนี้

กลุ่มผู้บริหาร ข้อ 6, ข้อ 5, ข้อ 4, ข้อ 2, ข้อ 3 และ ข้อ 6 

กลุ่มอาจารย์ ข้อ 6, ข้อ 5, ข้อ 4, ข้อ 3, ข้อ 2 และ ข้อ 1

เป็นที่สังเกตว่า ทั้ง 2 กลุ่ม เห็นว่ามีระดับปัญหามากตรงลันในข้อ 6 คือ ปัญหาการ

บริหารงานการบริการวิชาการแก'สังคม
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